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Sprijinirea întrecerii socialiste - 
datorie de seamă a conducerilor de întreprinderi

In fiecare etapă, întrecerea socialistă 
și-a dovedit pe deplin eficacitatea, a de
venit tot mai mult o armă verificată a 
construcției noastre economice. Antrenați 
în întrecerea socialistă oamenii muncii din 
diverse ramuri industriale dobîndesc reali
zări de seamă. In cadrul întrecerii socia
liste se manifestă cu vigoare energia cre
atoare a maselor, apar și se extind iniția
tive noi menite să ducă la creșterea pro
ductivității muncii, la îmbunătățirea cali
tății produselor, la reducerea prețului de 
cost. încă de pe acum peste 300 de între
prinderi și-au îndeplinit planul cincinal, 
iar industria chimică a început să producă 
în întregime în contul anului 1956. Cu a- 
proape 8 luni înainte de termen și-a înde
plinit planul cincinal și industria electro
tehnică, ramură industrială creată și dez
voltată de puterea populară. Industria 

I electrotehnică, care în anii cincinalului și-a 
sporit volumul producției globale de 3,5 
ori, a adus iun a,port deosebit <ie însemnat 
la realizarea planului de electrificare a 
țării.

Marile succese dobîndite de colectivele 
din întreprinderile și ramurile industriale 
care au trecut dincolo de hotarele cincina
lului, constituie un puternic factor mobi
lizator pentru muncitorii, inginerii și teh
nicienii din celelalte întreprinderi de a 
dezvolta și intensifica întrecerea socialistă 
pentru îndeplinirea înainte de termen a 
primului nostru plan cincinal. Important 
este ca exemplul întreprinderilor fruntașe 
să fie urmat de tot mai multe colective 
de muncă, ca experiența înaintată să fie 
mai larg răspîndită, să fie folosită în acele 
întreprinderi și locuri de muncă unde se 
mai manifestă deficiențe.

Armă sigură pentru realizarea acestor 
obiective, armă care .nu a dat niciodată 
greș, este desfășurarea în bune condițiuni 
a întrecerii socialiste. Cele mai multe 
conduceri de întreprinderi au dovedit că 
înțeleg în mod just importanța întrecerii 
socialiste, că sînt conștiente de aportul pe 
care buna desfășurare a întrecerii îl poate 
aduce la îndeplinirea înainte de termen a 
danului de producție. Mulți conducători 
de întreprinderi se preocupă intens de 
transpunerea în viață a măsurilor tehnico- 
organizatorice privind mecanizarea dife
ritelor procese de producție, de justa apro
vizionare a locurilor de muncă, etc., spri
jinind astfel pe muncitorii aflați în în
trecere, ajutîndu-i să-și ducă la îndepli
nire angajamentele luate. Conducerile teh- 
nico-administrative ale oficiilor de foraj 
din Moldova de pildă, au luat măsuri pen
tru extinderea largă a micii mecanizări, 
asigurînd cantități suficiente de dispozi
tive care mecanizează diferite operații în 
sonde. Diverse’e dispozitive de mică me
canizare ușurează munca petroliștilor, îi 
ajută să obțină indici înalți de producti
vitate. La procentul de 8,8 la sută care 
reprezintă creșterea productivității muncii 
în primele 4 luni ale anului pe trestul I 
foraj Moinești, mica mecanizare a adus o 
contribuție importantă.

Conducerile de întreprinderi sînt direct 
interesate în sprijinirea întrecerii socia
liste, deoarece în acest fel se atrage într-o 
măsură și mai mare inițiativa creatoare a 
muncitorilor la buna gospodărire a între
prinderilor, la continua lor dezvoltare. Pe 
înșiși conducătorii de întreprinderi între
cerea socialistă îi ajută să muncească mai 
operativ, să înlăture unele manifestări de 
birocratism, să țină un contact strîns eu 
masa colectivului de muncă.

îndeplinirea angajamentelor luate în 
întrecere depinde în mare măsură de felul 
cum înțeleg conducerile întreprinderilor 
să traducă în viață propunerile făcute de 
muncitori și tehnicieni, de operativitatea 
cu care sînt realizate aceste propuneri. In 
mod cu totul nejust procedează de pildă, 
conducerea uzinei „Mao Țze-dun“ din Ca
pitală care tărăgănează rezolvarea unor 
propuneri făcute de muncitorii secției tur

nătorie și forje, propuneri menite să îm
bunătățească munca.

Fie că se referă la îmbunătățirea pro
cesului de producție, prin lucrări de meca
nizare sau perfecționări tehnice, fie că 
este vorba de lucrări de protecția muncii, 
măsurile tehnico-organizatorice preconiza
te trebuie dus® în întregime la îndepli
nire. Muncitorii și tehnicienii care lucrea
ză cu avînt pentru îndeplinirea angaja
mentelor luate trebuie să fie sprijiniți în 
mod corespunzător de către conducerile de 
întreprinderi.

Sprijin direct în buna desfășurare a în
trecerii socialiste trebuie să dea conduce
rile de întreprinderi și prin defalcarea din 
timp a sarcinilor de plan pînă la echipă, 
om și mașină. Numai cunoscînd temeinic 
sarcinile ce le revin din planul de produc
ție pot muncitorii și brigăzile să se în
treacă, pot lupta pentru îndeplinirea unor 
angajamente concrete. Intîrzierile în defal
carea planului, în predarea documentației 
tehnice, duc la. situația că mulți muncitori 
și tehnicieni nu pot analiza posibilitățile 
pe care lie au la locuirile de muncă, ne- 
putînd să-și ia angajamente reale, temei
nic studiate.

In aceeași măsură conducerile de în
treprinderi au datoria să acorde cea mai 
mare atenție aprovizionării ritmice a locu
rilor de muncă cu materii prime și mate
riale, cu scule și dispozitive. Numai avînd 
la îndemînă cele necesare lucrului pot 
muncitorii să folosească din timp cele 8 
ore de lucru, pot utiliza întreaga capaci
tate a mașinilor.

Pentru ca întrecerea socialistă să fie 
-mobilizatoare, stimulativă, să se poată 
dezvolta în mod continuu, muncitorii tre
buie să aibă posibilitatea să urmărească 
zi de zi rezultatele muncii lor, să le poată 
compara cu ale celorlalți din atelier, 
cunoscînd în ce măsură angajamentele 
luate sînt duse la îndeplinire. In această 
lumină conducătorii de întreprinderi sînt 
datori să se îngrijească de cît mai simpla 
și operativa evidență a rezultatelor între
cerii socialiste, îndrumînd și controlînd 
jnunca celor însărcinați cu ținerea acestei 
Evidențe.

In sprijinirea muncitorilor aflați în în
trecere, conducerile de întreprinderi au 
sarcina deosebit de însemnată de a gene
raliza în mod organizat experiența înain
tată. Experiența acumulată de fruntașii în 
producție, de brigăzi și ateliere întregi, 
trebuie să devină neîntîrziat un bun al 
tuturor. împreună cu cabinetele tehnice și 
cu cercurile ASIT, conducerile întreprin
derilor pot și trebuie să organizeze cît 
mai numeroase schimburi de experiență în 
care muncitorii și tehnicienii fruntași să 
explice în amănunțime metodele înaintate 
de muncă, să împărtășească din experien
ța lor în lupta pentru creșterea producti
vității muncii. Conducerea minei Lupeni, 
de pildă a făcut prea puțin pentru răspîn- 
direa sistematică a experienței înaintate, 
dobîndită de fruntașii în lupta pentru mai 
mult cărbune. Din această cauză numărul 
brigăzilor de mineri care folosesc graficul 
ciclic este încă foarte redus, iar în aba
taje este chiar în scădere. Ca o urmare 
directă, la mina Lupeni indicii de utilizare 
a mașinilor și utilajelor sînt scăzuți, iar 
în ultimele luni productivitatea muncii 
planificată nu a fost realizată în multe 
sectoare ale minei.

îndrumate și sprijinite de organizațiile 
de partid, conducerile de întreprinderi îm
preună cu organele sindicale trebuie să-și 
sporească preocuparea pentru dezvoltarea 
întrecerii socialiste, pentru promovarea a 
ceea ce nou se naște în producție. între
cerea socialistă este o problemă care pri
vește direct și conducerile de întreprinderi. 
Sprijinind în mod concret și susținut pe 
muncitorii și tehnicienii aflați în întrecere, 
conducerile de întreprinderi vor contribui 
din plin la îndeplinirea cincinalului îna
inte de termen.

TELEGRAMĂ
Către
Comitetul Central al Partidului Comunist din Indonezia

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn trimite un fierbinte salut fră
țesc Partidului Comunist din Indonezia cu prilejul celei de a 35-a aniversări.

Urăm Partidului Comunist din Indonezia succese în lupta împotriva colonialismu
lui, pentru unirea laolaltă a forțelor patriotice progresiste ale poporului indonezian și 
pentru unificarea teritoriului țării sale, pentru apărarea independenței naționale și asi
gurarea păcii în Asia.

COMITETUL CENTRAL 
AL PARTIDULUI MUNCITORESC 

__________________________  ROM IN

Ședința festivă de deschidere 
a Concursului național al tinerilor soliști

Marți dimineața a avut loc în sala Dalles 
ședința festivă de deschidere a Concursului 
național al tinerilor soliști organizat în ve
derea celui de al 5-lea Festival Mondial al 
Tineretului și Studenților de la Varșovia.

La ședință au participat membrii juriului 
central de concurs, numeroși oameni de 
artă, profesori și studenți ai institutelor de 
artă din Capitală.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de 
președintele juriului central de concurs, Ion 
Chirescu, maestru emerit al artei din R.P.R, 
directorul Conservatorului „Ciprian Porum- 
bescu”.

A vorbit apoi tov. Petre Gheorghe, secre
tar al C.C. al U.T.M., care a subliniat im
portanța acestui concurs și a urat succes ti
nerilor participant!.

Etapa I-a a Concursului național al tine
rilor soliști începe în dimineața zilei de 
astăzi, miercuri 25 mai. Comisiile de selec
ționare, formate pentru diferitele speciali

tăți, sînt alcătuite din reprezentanți de sea
mă ai vieții noastre artistice.

Concursul se desfășoară în următoarele 
săli: canto — în sala Studio a Filarmonicii 
de Stat „George Enescu”; pian — în sala 
Dalles; instrumente de coarde — în sala 
Sindicatului muncitorilor din învățămint; 
instrumente de suflat — Ia Studioul „Theo
dor Rogalski” al școlii medii de muzică; 
dansuri — la Teatrul C.C.S.; instrumente și 
muzică vocală populară — în saila C.C.A. dim 
b-dul 6 Martie nr. 2.

La Concursul ce se desfășoară în Capitală 
participă peste 500 de concurenți din regiu
nile : București, Stalin, Ploești, Craiova.

Prima etapă a Concursului național al ti
nerilor soliști se desfășoară de asemenea în 
orașele Cluj, Timișoara și Iași.

Etapa a Il-a a concursului va avea loc în 
Capitală între 15—25 iunie.

(Agerpres)

Scrisoarea Adunării reprezentanților mișcării pentru apărarea păcii din R.P.R. 
către Adunarea Mondială pentru Pace de la Helsinki

Adunarea reprezentanților mișcării pentru apărarea păcii din Re
publica Populară Romînă, exprimînd voința și sentimentele celor 
mai largi pături ale poporului romîn iubitor de pace, adresează un 
cald salut Adunării Mondiale pentru Pace de la Helsinki.

Pacea, cauza scumpă a tuturor popoarelor, constituie bunul cel 
mai de preț pentru poporul romîn, care a cunoscut urgia războ
iului și care își închină acum forțele muncii pașnice constructive, 
pentru dezvoltarea economiei naționale, pentru ridicarea nivelului 
său de trai material și cultural.

Reprezentanții mișcării pentru apărarea păcii din Republica 
Populară Romînă au convingerea că misiunea esențială a tuturor 
forțelor care sînt pentru pace este de a face să triumfe în viața 
internațională metoda tratativelor în rezolvarea problemelor liti
gioase. Alături de toate popoarele iubitoare de pace, poporul romîn 
condamnă și respinge metoda rezolvării problemelor internaționale 
pe calea amenințărilor, dictatelor și a războiului.

Convingerea noastră este că conviețuirea și colaborarea paș
nică între popoare, relațiile internaționale normale sînt pe de
plin posibile între toate statele din lume, fără deosebire de orîn- 

duire socială și formă de stat. Pentru aceasta trebuie să se pună 
capăt „războiului rece" și cursei înarmărilor, să se asigure o 
destindere trainică în relațiile internaționale, pe baza restabilirii în
crederii între state și popoare. Acest lucru este cu putință dacă 
toate statele vor respecta în relațiile internaționale principiul co
existenței pașnice, al respectării reciproce a integrității teritoriale 
și a suveranității, al neagresiunii, neamestecului în treburile interne 
ale altor state, egalității în drepturi între popoare.

Poporul nostru va tinde întotdeauna cu sinceritate și consec
vență spre menținerea și asigurarea păcii, prin respectarea aces
tor principii ale conviețuirii internaționale, prin sprijinirea tuturor 
actelor și inițiativelor care ar putea să contribuie la întărirea păcii 
și securității internaționale. Poporul romîn este pe deplin solidar 
cu cererea stăruitoare a tuturor popoarelor iubitoare de pace, de a 
se înlătura tot ceea ce stă în prezent în calea bunei înțelegeri din
tre țări: cursa înarmărilor, organizarea de baze militare pe teri
torii străine, discriminările în legăturile economice și comerciale, 
propaganda în favoarea unui nou război. Cele peste 11.500.000 
semnături strînse în patria noastră pe Apelul de la Viena împo
triva pregătirii războiului atomic constituie o dovadă grăitoare a 
năzuințelor sincere ale poporului romîn de a apăra pacea și li
niștea necesară muncii pașnice, creatoare, pe care o desfășoară în 
vederea dezvoltării economiei și a culturii în țara sa.

Este o datorie de onoare a tuturor țărilor și în primul rînd a 
marilor puteri, care poartă principala răspundere pentru menți
nerea păcii în lume, să realizeze cît mai curînd un acord pentru 
rezolvarea celei mai arzătoare probleme a zilelor noastre: redu
cerea armamentelor și efectivelor militare, interzicerea armelor 
atomice și cu hidrogen și a celorlalte arme de exterminare în

masă. In interesul asigurării păcii șl al progresului civilizației, 
energia atomică, cea mai măreață descoperire a geniului omenesc, 
trebuie să fie folosită numai în scopuri pașnice. Sîntem convinși 
că noile propuneri ale guvernului sovietic, care au contribuit la 
apropierea considerabilă a pozițiilor marilor puteri în această 
problemă, constituie o bază largă de discuție în vederea slăbirii 
încordării internaționale și preintîmpinării unui nou război.

Poporul romîn sprijină în unanimitate politica de pace dusă 
de guvernul R.P.R. El consideră că nu este admisibil ca, în timp 
ce năzuințele și voința de pace a tuturor popoarelor se îndreaptă 
spre reducerea înarmărilor și consolidarea păcii și securității in
ternaționale, în inima Europei, să se pornească, așa cum se face 
în prezent, la reconstituirea unui principal focar de război prin 
refacerea militarismului german, vechiul vrăjmaș al păcii, inde
pendenței și libertății popoarelor Europei. Noi sîntem de părere 
că Adunarea Mondială pentru Pace de la Helsinki, exprimînd 
voința tuturor forțelor iubitoare de pace din lume, trebuie să se 
ridice cu toată energia împotriva renașterii militarismului ger
man. Ea trebuie să sprijine lupta forțelor patriotice ale poporu
lui german pentru unificarea pașnică și democratică a țării sale, 
încheierea tratatului de stat între marile puteri și Austria a ară
tat încă odată, în modul cel mai limpede, că nu există problemă 
internațională, oricît de dificilă, care să nu poată fi soluționată 
prin tratative.

Poporul romîn nu poate rămîne indiferent față de primejdia 
care amenință azi pacea în Europa. împreună cu toate țările și 
popoarele iubitoare de pace, poporul romîn plin de încredere în 
tăria forțelor păcii, plin de încredere în unitatea și patriotismul 
fiilor săi, este hotărit să apere securitatea și independența sa 
națională împotriva unui eventual agresor. Convins că pacea și 
securitatea popoarelor Europei pot să fie apărate prin realizarea 
unui sistem de securitate colectivă al tuturor țărilor europene, 
poporul romîn este hotărit să participe și pe viitor la eforturile 
pentru încheierea unui tratat general european de securitate co
lectivă în Europa. Poporul nostru este convins, ca și toate po
poarele iubitoare de pace, că pacea și securitatea în Europa nu 
pot fi despărțite de pacea și securitatea în Asia. Lupta popoare
lor Asiei și Africii pentru pace, independență și libertate se 
bucură de simpatia noastră deplină.

Sîntem convinși că Adunarea de la Helsinki va contribui din 
plin la stabilirea și lărgirea legăturilor între oamenii doritori de 
pace din toate țările, aparținînd celor mai diferite credințe po
litice și religioase, în interesul intensificării luptei pentru pace 
în lumea întreagă. Noi urăm reprezentanților forțelor iubitoare de 
pace întruniți la Helsinki, purtători ai celor mai înalte năzuințe 
ale omenirii, deplin succes în lucrările lor.

Forțele păcii sînt mai tari decît forțele războiului. Ele pot și 
trebuie să asigure pacea lumii.

Să intensificăm munca de întreținere a culturilor!
Mecanizează 

întreținerea culturilor
BACAU, — Stațiunile de ma

șini și tractoare din regiunea 
Bacău, care și-au depășit sar
cinile de plan în campania de 
primăvară cu peste 28 la sută, 
acordă în continuare sprijin 
gospodăriilor agricole colective 
in executarea lucrărilor de în
treținere a culturilor și se pre
gătesc în vederea lucrărilor de 
recoltare, treieriș și dezmiriștit. 
De curînd, S.M.T.-urile Bacău 
și Podoleni, care au terminat 
lucrările de transformare a 
cultivatoarelor KU.T. în prăși- 
tori, au început prășitul meca
nic la cultura porumbului pe 
tarlalele gospodăriilor agricole 
colective pe care le deservesc. 
Anul acesta S.M.T.-Podoleni. 
bunăoară, execută prășitul me
canic pe întreaga suprafață în- 
sămînțată cu porumb în cuiburi 
așezate în pătrat la gospodă
riile agricole colective.

In vederea executării prăși- 
tului mecanic, în afara cultiva
toarelor dotate cu toate piesele 
indicate pentru prășit, S.M.T.- 
urile din regiunea Bacău au 
primit pînă acum și 28 de trac
toare K.D.P.

(Agerpres)

Stîrpirea buruienilor pe cale chimică

Pînă acum, în țara noastră, plivitul se efectua numai 
manual. Astăzi oamenii de știință au pus Ia dispoziția celor 
ce muncesc pe ogoare mijloace mai rapide și mai eficace 
de stîrpire a buruienilor. Așa sînt produșii chimici cunos- 
cuți sub numele de herbicide. Acum în primăvară herbi- 
cidele sînt folosite pe larg la stîrpirea buruienilor.

In clișeu: Pe terenul stațiunii I.C.A.R. Tg. Frumos se 
execută stropirea culturilor de păioase cu herbicidul 2—4—D.

Pregătiri 
pentru recoltare

ORADEA. — Paralel cu exe
cutarea lucrărilor de îngrijire a 
culturilor, muncitorii din cele 7 
gospodării agricole de Stat din 
regiunea Oradea lucrează cu 
spor la revizuirea și repararea 
tractoarelor și mașinilor agri
cole pe care le vor folosi în 
campania de recoltare și treie
riș. Mecanizatorii de la gospo
dăriile agricole de stat Oradea 
și Salonta au revizuit și repa
rat inventarul agricol necesar 
în campania de vară în propor
ție de 98 la sută. Brigăzile con
duse de Alexandru Kasiba și 
Adalbert Molnar de la gospo
dăria agricolă de stat Oradea 
își depășesc zilnic normele la 
reparații cu 50 la sută.

Mecanizatorii de la gospodă
ria agricolă de stat din re
giunea Oradea au terminat re
pararea combinelor și cositori
lor mecanice, iar repararea ba
tozelor a fost executată în pro
porție de 81 la sută, a secerăto- 
rilor legători de 75 la sută, a 
locomobilelor de 66 la sută și 
a selectoarelor de 98 la sută.

(Agerpres) |

Sărbătorirea 
scriitorului sovietic 

Mihail Șolohov
Scriitorii din Capitală s-au întrunit marți 

după amiază la Casa Scriitorilor pentru a 
sărbători pe marele prozator sovietic, Mihail 
Șolohov, care a împlinit, la 24 mai, 50 de ani.

Printre scriitorii care au participat la a- 
ceastă adunare se aflau acad. Camil Petres
cu, poeții Mihai Beniuc și Eugen Frunză, 
prozatorii V. Em. Galan, Ion Marin Sado- 
veanu, Al. Cazaban și alții.

Cu acest prilej, scriitorul Petru Dumitriu 
a vorbit despre viața și opera lui Mihail 
Șolohov. „Exprim un sentiment unanim — 
a spus vorbitorul — atunci cînd afirm că 
este un mare eveniment scriitoricesc acest 
prilej de a sărbători omul și personalitatea 
literară a lui Mihail Șolohov. Așa cum o știm 
cu toții — Șolohov este după Gorki repre
zentantul cel mai de seamă al prozei so
vietice”.

Subliniind rolul social al artistului și al 
scriitorului, îndeosebi. Petru Dumitriu a vor
bit despre marea noblețe a rostului artei și 
a artistului întruchipată în Mihail Șolohov
— conștiință a societății sale, a veacului său. 
„Opera și munca de timp de 30 de ani a ma
relui scriitor sovietic, născut de Revoluție, 
sînt o mare lecție pentru noi ca scriitori, oa
meni și cetățeni”.

Scriitorul Petru Dumitriu a făcut apoi o 
largă prezentare a marilor romane create de 
Mihail Șolohov : „Pe Donul liniștit” și „Pă- 
mînt desțelenit”, operă vastă și unitară, o- 
glindă și cronică a vremii sale.

(Agerpres)

Consfătuirea organizată 
de secția de științe matematice 
și fizice a Academiei R.P.R.

ORAȘUL STALIN. — In zilele de 21 și 22 
mai a avut loc la Orașul Stalin o consfătuire 
privind aplicarea calculului probabilităților și 
statisticii matematice în industrie, organizată 
de secția de științe matematice și fizice a 
Academiei R.P.R. La consfătuire au partici
pat acad. S. Stoilov, acad. Grigore C. Moisil, 
prof. Traian Gheorghiu, prof. Miron Nicolescu, 
prof. Tiberiu Popovici, membri corespondenți 
ai Academiei R.P.R., reprezentanți ai diferite
lor institute tehnice ale Academiei Republi
cii Populare Romîne și ai Ministerului In
dustriei Metalurgice și al Construcțiilor de 
Mașini, precum și tehnicieni și ingineri din 
întreprinderile din regiunea Stalin.

In cadrul primei zile, participant la con
sfătuire au vizitat uzinele de tractoare 
„Ernst Thălmann” unde se aplică metodele 
statistice pentru controlul producției. In a- 
ceeași zi au fost prezentate următoarele con
ferințe : „Calculul probabilităților și aplică
rile lui” de prof. O. Onicescu, „Metode pro
babiliste aplicate în tehnică” de prof. Gh. 
Mihoc, „Aplicarea statisticii matematice în 
industrie” de conf. univ. F. Onițiu.

Fier vechi
pentru cuptoarele Martin

MOINEȘTI (de la corespondentul nostru).
— In ultimele luni, petroliștii trestului 4 
producție Moinești au strîns 113 tone de fier 
vechi, pe care l-au predat în cea mai mare 
parte întreprinderii de colectare a metalu
lui. In acțiunea de strîngere a fierului vechi 
sînt antrenați și petroliștii din schela 1 pro
ducție. Secțiile 2 și 3 de extracție din a- 
ceastă schelă conduse de Ion Gînguța și 
Ion Țigău au strîns în ultimul timp mii de 
kg. fier vechi.

Realizări importante în gospodărirea cu 
grijă a metalului au obținut și muncitorii 
de la atelierul mecanic al oficiului gaze- 
compresoare Modîrzău. Strîngînd diferite 
materiale feroase care nu mai puteau fi uti
lizate, ei au confecționat diferite piese pen
tru motoare, manometre, instalații de aburi 
șl altele.

ii

<<

LAMINORUL 6 LUCREAZĂ
Luna trecută munca la laminorul de 6 

toii de la uzinele „Republica" a mers des. 
tul de bine. Toate cele trei schimburi au 
luptat cu pricepere să trimită petroliști
lor noștri mal multe burlane pentru foraj, 
prăjini de sapă de calitate mai bună, țevi 
de extracție mai bine laminate. La sfîr- 
șitul lunii aprilie graficul laminorului 6 
arăta o depășire de 10 la sută.

Nici cu rebuturile lucrurile nu au stat 
altfel. Problema rebuturilor rămîne insă 
deschisă încă. In jurul ei lupta se desfă
șoară cu toată înfrigurarea. Luna trecută 
de pildă, rebuturile au fost reduse pînă la 
1 la sută. Doar 0,1 la sută i-a mai des
părțit pe laminatori de procentul admis. 
Aparent, acest 0,1 la sută rebuturi parcă 
nu ar fl prea mult. El reprezintă totuși 
fa(ă de producția totală a laminorului 6 
destul de mult. Așa că consfătuirea con
vocată la începutul lunii mai pentru dis
cutarea acestei probleme nu a mirat pe 
nimeni. Nu era vorba numai ca lamino
rul 6 să se încadreze în procentul admis 
de rebuturi; există posibilități să fie 
frint și acest prag.

întărirea răspunderii
în muncă

in-

Laminatorii l-au ascultat cu atenție 
inginerul Neagu 
nume de rău nici 
bit, Rebuturile ii 
trivă. Așa că nu 
cu mănuși. De altfel, încrederea lor 
tînărul inginer Terioiu este foarte 
Cu ajutorul îndrumărilor lui au scos-o de 
multe ori la capăt, au învins multe greu
tăți. Unii din laminatorii mai vechi în 
uzină îl cunosc pe inginerul de astăzi 
încă din vremea cînd era doar lăcătuș.

pe 
inTerioiu. Nu i-au luat 

asprimea cu care a ver- 
dureau și pe ei deopo- 
era cazul să se discute 

in 
mare.

DIN PLIN
Dar anii au trecut și lăcătușului 
de la uzinele „Republica" i s-au 
căi noi, nebănuite in altă vreme pentru 
un simplu muncitor. El este astăzi un 
inginer priceput, călit în lupta cu greută
țile.

Consfătuirea cu laminatorii de la 6 țoii 
nu a durat mult. Au fost stabilite însă 
citeva măsuri importante, menite să spri
jine direct lupta pentru reducerea rebutu
rilor. Una dintre ele, cea care obligă de 
pildă pe laminatori să marcheze fiecare 
țeavă lucrată, întărește șl mal mult răs
punderea în muncă. Acum se știe precis 
cărui schimb ti aparțin eventualele rebu
turi.

Măsurile au fost într-adevăr discutate In 
consfătuirea cu laminatorii. Dar soarta 
acestor măsuri se decide acolo sus, pe 
laminor, începînd cu încărcarea cuptoru
lui de încălzit a țaglelor și term.intnd cu 
calibrorul. Soarta planului de producție, a 
succesului luptei 'împotriva rebuturilor, 
este decisă de munca fiecărui om care lu
crează pe marele agregat.

Schimbul tineretului
e fruntaș

Terțpiu 
deschis

Acum ctteva zile, înainte să plece 
concediu de odihnă, Ion Pătrașcu a 
apucat să discute aceste probleme cu 
menii din schimbul pe care îl conduce. 
Acum întregul schimb al tineretului de la 
laminorul de 6 foii a rămas sub condu
cerea lui Morărescu. Ce-i drept răspun
derea e cam mare. Dar cînd ai alături un 
om ca maistrul Vasile Oșianu, nimic nu fi 
se pare prea greu. Așa se face de altfel 
că Pătrașcu a plecat in concediu cu inima 
destul de ușoară. Știindu-l pe Oșianu ală
turi de Morărescu nu mai avea teamă că 
schimbul tineretului nu va continua să-și 
depășească cu regularitate sarcinile de 
plan, să fie fruntaș in tntrecere.

în 
mai 
oa-

Si Ion Pătrașcu nu s-a înșelat cîtuși de 
puțin. Schimbul tineretului merge mereu 
înainte, continuă să fie fruntaș în între
cerea cu celelalte două schimburi care lu
crează pe laminorul 6. Cit despre maistrul 
Vasile Oșianu, nu se pot spune decît cu
vinte de laudă. Tot schimbul tineretului, 
fiecare om îi simte îndeaproape ajutorul. 
Parcă ar fi argint viu. Acolo unde e ne
voie de el, acolo îl găsești. Pentru fiecare 
laminator are un sfat, celor mal tineri în 
meserie le îndrumă primii pași.

Acum îl găsești la depozitul de mate
riale. Verifică cu atenție ca debitarea ba
relor de oțel să se facă la dimensiunile 
cerute. Nu trebuie să existe nici un capăt 
de metal nefolosit. îndată după asia îl 
găsești pe panta unuia din cuptoare. Dis
cută mai intii cu fochistul despre felul 
cum merge încălzirea barelor de oțel. Ve
rifică și el temperatura cuptorului și nu
mai după aceea se oprește să mai schimbe 
o vorbă cu rostogolitorii. De munca aces
tora depinde întreaga laminare a țevilor. 
Dacă barele nu sînt uniform încălzite ur
marea nu poate fi decît rebuturi. De aceea 
Vasile Oșianu rămîne in acest loc mai 
mult. Și S an Marin și Vasile Miricioiu, 
cei doi rostogolitori din preajma lui, îi 
ascultă cu atenție sfatul.

De jos s-a auzit un șuierat ca de loco
motivă. E semn că voiturile cer de lucru. 
Este timpul ca Marin și Miricioiu să ros
togolească pe panta cuptorului alte bare 
de oțel.

Vasile Oșianu a ajuns acum la agre
gatul de perforare. De Tudor Dobre, sto- 
parul, care lucrează aci nu are nici o 
grijă. Ce dacă are numai 19 anii Nu există 
operație pe acest mare laminor pe care el 
să nu știe s-o facă și incă bine. Vor
bind despre acest tlnăr în glasul lui Oșia
nu se simte puțină mindrie. Poate că și el 
a contribuit intr-un fel sau altul la succe
sele lui Tudor Dobre

In trecere spre valțurile către care se 
rostogolesc una după alta țevile incandes
cente, maistrul Oșianu îl salută pe Mihai 
Călin. Cocoțat in cabina Iul de comandă, 
Călin este numai ochi și urechi. Urmă
rește atent și îndrumă calea țevilor care 
deabia au ieșit din perforator.

Evidența lui Drăgulin
După ce țevile încă incandescente au 

trecut și prin cele două agregate netezi
toare s-au oprit pentru scurt timp la ca- 
libror. Numai aci burlanele pentru foraj, 
prăjinile de sapă sau țevile de extraejie 
capătă forma definitivă. In acest loc, care 
coincide cu capătul drumului parcurs de 
ojelul transformat in țeavă, laminatorul 
Gh. Drăgulin tine un fel de evidență, nu
mai de el descifrabilă, a felului cum de
curge munca. Pe o bucată de tablă creta 
lui înseamnă în dreptul fiecărei ore cite 
țevi au fgst laminate și au luat drumul 
spre răcire. In acea zi de 21 mai, la orele 
10,30, evidența lui Drăgulin arăta că lami
norul 6 merge din plin. Cu toată ora pier
dută din cauza unei defecțiuni de ordin 
tehnic, pînă la 10,30 au fost laminate 30 
de țevi peste plan.

Maistrul Vasile Oșianu cercetează atent 
cifrele de pe tabla lui Drăgulin și zlm- 
bește mulțumit. Azi și-a pus în gtnd ca la 
sfirșitul schimbului să-i anunțe pe tineri 
ca și cu rebuturile s-au îmbunătățit lucru
rile. S-a ajuns la 0,9 la sută, deci la pro
centul admis.

Schimbul tineretului continuă să fie în 
fruntea întrecerii. De cele 25 procente pes
te plan realizate în luna aceasta ar trebui 
anunțat și Ion Pătrașcu. Să se bucure și 
el. Schimbul lui a rămas pe mîinl bune. 
Laminorul 6 de la „Republica" nu-și con
tenește mersul nici ziua și nici noaptea, 
lucrează din plin.

FR. KLINGER
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Apa minerală, de la 
Slănic-Moldova, da
torită proprietăților 
ei, era foarte mult 
căutată. Spunem 
„era”, căci astăzi 
ori cit ai căuta apă 
minerală de Slănic, 
nu găsești. Aceasta 
din cauză că exploa
tarea s-a închis de 
doi ani. Sanepid-ul

regional Bacău constatînd că prin con-, 
duetele vechi și crăpate pătrund, în 
apa ce trebuia să fie pusă în sticle, nu
meroase impurități, a oprit întrebuința
rea apei în astfel de condiții, pînă se va 
face o instalație nouă. Direcția Ape Mine
rale din Ministerul Industriei Alimentare
a fost incunoștiințată de aceasta. Ea s-a 
angajat ca în scurt timp să înlocuiască 
conducta ce era necorespunzătoare. De 
atunci înlocuirea conductei se amină de 
pe o zi pe alta, invocîndu-se diferite mo
tive, ne scrie cititorul I. Mutoiu din Tg. 
Ocna.

Este cazul ca Ministerul Industriei Ali
mentare să pună capăt acestei amînări 
nejustificate și să urgenteze lucrările ne
cesare.

k
„Mă aflam acum 

cîtva timp în maga
zinul Metalo-Chimica 
din București, Calea 
Dorobanți Nr. 101, 
avind anumite cum
părături de făcut, ne 
scrie cititorul Valen
tin Gheorghiu. Aș
teptînd la rînd ca să 
fiu servit, am auzit 
pe o tovarășă din fa
ța mea adresîndu-se
vinzătoarei: , . ,

— Tovarășă, fii bună și schimbă-mi te 
rog cazanul de rufe pe care l-am luat de 
la dv. Este al treilea pe care sînt nevoită 
să-l schimb, deoarece curge nefiind bine

Am întrebat-o pe vînzătoare la care 
întreprindere se fabrică aceste cazane. 
Am aflat că ele sînt produse de cooperati
va de producție meșteșugărească „Zarea 
Roșie“ din Capitală. Tot vînzătoarea mt-a 
spus că foarte mulți dintre cei care cum
pără cazane de rufe le aduc înapoi la 
magazin, nefiind mulțumiți de calitatea 
produselor cooperativei". ,

Este bine ca U.R.C.M. București să cu
noască această problemă și să ia măsurile
ce se impun.

ir
In magazinele de 

galanterie există 
un bogat asortiment 
de fulare de mătase. 
Marea varietate de 
modele, îmbinarea 
armonioasă a culori
lor, grija cu care 
sînt imprimate cit și 
faptul că acest arti
col e cerut în sezonul 
de primăvară, atrag

multe cumpărătoare. Dar dacă toate a- 
ceste însușiri te îndeamnă la cumpărat, 
există și un aspect care te impresionează 
în mod neplăcut — ne scrie cititoarea 
Irina Rusu — din Capitală. Fularele sînt 
puse în vînzare netivite, cu marginile 
zdrențuite ceea ce dovedește o oarecare 
neglijență în desfacerea acestui produs.

Spre a înlătura această neglijență su
părătoare și nepotrivită cu modul civilizat 
în care trebuie să-și desfacă produsele o 
unitate a comerțului socialist de stat, 
Fondul de Mărfuri din cadrul Ministeru
lui Comerțului Interior trebuie să contrac
teze cu o unitate cooperatistă pentru re
zolvarea acestei probleme.

ACTIVIȘTI Al SFATURILOR POPULARE

Cu președintele sfatului popular din Vințul de Jos
Am poposit în Vintul de Jos, într-o dimi

neață însorită de mai. Vintul e o comună 
mare, cu multe sate și cătune ce se înșiruie 
de-a lungul Mureșului. După cum aflai mai 
tîrziu, îți trebuie o zi întreagă ca să-i stră
bați întreaga întindere.

Încă de la intrarea în comună nu-ti vine 
greu să-ți dai seama că te afli în încordarea 
ultimelor zile ale muncilor agricole de pri
măvară. Pe ulițe nu-i țipenie de om. In 
schimb, pe tarlalele din preajma comunei vezi 
zeci de pluguri în plin lucru, iar mai încolo, 
pe pămîntul întovărășitilor, un tractor duduie 
voinicos.

Ion Stanciu, președintele sfatului, lipsește. 
E plecat să viziteze loturile zootehnice.

— Așteptați-1 că vine curînd, ne încredin
țează un referent ce tocmai batea de zor ceva 
la mașina de scris. Așa e el. Cînd îs muncile 
agricole n-are astîmpăr. De la 5 dimineața 
și pînă seara tîrziu tot umblă pe cîmp !

In glasul referentului distingi parcă și pu
tină admirație și puțin reproș.

Așteptînd întoarcerea președintelui răsfoim 
cărțile așezate cu grijă pe biroul său. Cîteva 
broșuri agrotehnice, inevitabilul „Pămînt des
țelenit", romanul atît de citit în satele noas
tre și... „Capitalul". Sub sticla care acoperă 
biroul sînt cîteva tăieturi din ziare cu pa
saje subliniate cu roșu. Niște articole în care 
e vorba de colectarea produselor agricole, de 
popularizarea fruntașilor recoltelor bogate.

Referentul a terminat de bătut la mașină. 
Iși scoate tacticos ochelarii.

— Unu-i președintele nostru, ne spune în- 
tr-un tîrziu. S-au făcut multe de cînd e el 
aici în comună.

Și astfel, aflăm cîte ceva despre Ion Stan
ciu, președintele din Vinț.

Treabă de nădejde
In Vintul de Jos, Ion Stanciu venise în 

urmă cu vreo doi ani. Era muncitor la fa
brica „Simion Bărnuțiu" din Alba Iulia. De
ținuse timp de un an și funcția de condu
cător al acestei unități. La agricultură se 
pricepea doar atît cît se pricepe orice om năs
cut și trăit mult timp la tară.

In comună, noul președinte de sfat găsise 
treburi încurcate. Vechiul comitet executiv 
nu-și prea văzuse de treabă. De aceea, Vin- 
{ul de Jos nu stătea strălucit nici cu lucrările 
agricole, nici cu autoimpunerea, nici cu pre
darea cotelor. întovărășirea înființată cu un 
an în urmă cam scîrțîia. Rămăsese tot cu 
52 familii ca la înființare și cu pămînt pu
țin. Căci mai toți întovărășiții nu veniseră 
decît cu o parte din pămînturile lor ; așa, ca 
să vadă deocamdată cum merg lucrurile.

In acești doi ani, Ion Stanciu împreună cu 
Covaci, secretarul sfatului, și el muncitor din 
Petroșani, lucraseră neobositi să îndrepte lu
crurile. Nu a fost ușor. I-a ajutat mult și 
sfatul popular al raionului și îndrumarea co
mitetului raional de partid. încetul cu în
cetul munca lor organizată, gospodărească, 
a început să-și arate roadele.

înfățișarea comunei s-a schimbat mult. Po
dul de peste Mureș a fost reparat temeinic. 
Pufurile care stăteau de ani de zile înfun
date au fost date în folosință. In cătunul Cin- 
gău s-a săpat o fîntînă. Pe locul unui mai
dan mlăștinos din comună s-a încropit un 
părculet. In piață s-au confecționat mese pe 
care să-și desfacă producătorii produsele. Că
minul cultural a fost reparat și dotat cu 300 
scaune pliante, „ca la oraș", cum spune cu 
mîndrie președintele. Și lista lucrărilor fă
cute prin autoimpunere ar putea continua cu 
alte exemple. De pildă cu noul cămin cultu
ral amenajat într-unul din cătune, al șapte
lea cămin cultural din comună.

Și în alte direcții lucrurile s-au schimbat 
în comuna Vințul de Jos. De pildă în pri
vința colectărilor. Continua muncă de lămu
rire dusă personal de președinte în rîndul 
țăranilor muncitori, îndrumarea atentă a 
muncii celor trei colectori din comună au fă
cut ca planul de colectare să fie îndeplinit 
înainte de termen.

Sprijinul acordat în permanență de sfatul 
popular întovărășirii din comună și-a vădit 
de asemenea roadele. Astăzi numărul înto
vărășitilor a ajuns la 97 familii. In același 
timp s-au înființat trei noi întovărășiri pen
tru creșterea oilor. In comună s-a organizat 
și o „Casă a agronomului" în care se tin 
cu regularitate lecții și consfătuiri asupra fo
losirii metodelor agrotehnice înaintate. Pen
tru duminica următoare, de exemplu, se pre
gătea o consfătuire despre întreținerea cultu
rilor.

Cam acestea au fost lucrurile pe care le-am 
aflat așteptînd să sosească președintele de 
pe loturile zootehnice ale comunei Vințul de 
Jos.

Pe cîmp
Ion Stanciu a intrat pe ușă ca o vijelie. 

E un om scund, de vreo patruzeci de ani. 
Ochii îi sînt ageri și scormonesc parcă tot 
ce întîlnesc în cale. Vorbește repede, grăbit 
și totuși foarte ordonat în idei.

Ne ia iute în primire :
— Eu merg să vedem cum mai stăm cu 

însămînțările. Haideți cu mine.
Urcăm repede într-un vehicul, jumătate 

căruță, jumătate trăsură, și pornim pe șosea 
spre cîmp. Stanciu conduce el însuși și în
deamnă» blajin armăsarul să zorească.

— Abia aștept să terminăm cu însămînța- 
tul și să mă apuc de alte treburi urgente. 
Trebuie reparate niște poduri, să mai stimu
lăm activitatea culturală în comună, să des
fundăm niște șanțuri. Ieri am avut sesiune 
și tare m-au scuturat deputății. Vai ce m-au 
mai scuturat!

In glasul președintelui se simte însemnă
tatea pe care o dă faptului că a „fost scu
turat". Acesta este un semn bun, o dovadă 
că critica îi va fi de folos.

Pe drum, se întîmplă un fapt mărunt dar 
semnificativ pentru a ilustra felul de a fi al 
președintelui din Vint- Puiu, armăsarul, că
ruia îi era probabil foarte antipatic hamul, 
s-a săturat de mers și s-a oprit. Orice îndemn 
s-a dovedit inutil. Biciul, unealta atît de uti
lizată de conducătorii de atelaje, era acolo, 
în tocul său de piele. Dar Stanciu nu se 
îndura să-1 folosească.

A coborît și bătînd cu blîndete armăsa
rul peste coamă, a început să-l convingă :

— Haide Puiu, nu ne face de rîs. Hai bă
iatule că ne întoarcem repede!

Puiu s-a mai încăpățînat puțin și apoi s-a 
hotărît să asculte stăruințele. Am pornit din 
nou. Cînd și cînd ne opream în fata 
unei tarlale unde cîte un țăran apăsa din 
greu pe coarnele plugului, pentru a tăia braz
dă. Zăpada și ploaia bătătuciseră pămîntul 
și era tare greu de arat.

— Vezi Ștefane, dacă nu m-ai ascultat astă 
toamnă cînd tot îți spuneam că trebuie să 
desmiriștești ogorul? Uite alături unde s-a 
ogorît, acum merge plugul ca-n brînză.

Stanciu îi cunoaște pe toți. Și toti îl sti
mează și-l' iubesc. Am văzut mai tîrziu la 
sfat cum veneau oamenii la el cu tot felul 
de pricini încurcate și cît de atent le asculta 
păsurile Și le nota pe toate într-un carnet 
gros pe care-1 purta în permanentă asupra 
sa. Și din Ce spun oamenii rezultă că nici
odată nu și le nota degeaba.

După ce a numărat cam cîte fășii de pă
mînt mai sînt de lucrat și a cerut paznicului 
de cîmp să-i facă o listă cu proprietarii tere
nurilor respective, președintele ne-a propus să 
mergem să vedem cum stau treburile la stîna 
recent înființată a întovărășirii de creșterea 
oilor.

In căruța trasă cu resemnare de armăsa
rul Puiu, facem cale întoarsă către stînă.

Mureșul curge liniștit
Stîrnind colbul, departe pe șosea se vede 

apropiindu-se o mașină.
— Trebuie să fie tovarășul Covaci, ne spu

ne Stanciu. Toată săptămîna umblă de di
mineață pînă seara prin raion.

Intr-adevăr, în mașină era tov. Dominic 
Covaci, secretar al comitetului raional P.M.R. 
Alba. Făcea obișnuitul tur prin raion pentru 
a cerceta situația muncilor agricole.

In cîteva cuvinte președintele din Vint ex
puse situația însămînțărilor în comună. Dar 
tov. Covaci știa despre ce e vorba. Trecuse 
pe la sfat, vizitase și tarlalele.

— Ar trebui să vă cam grăbiți. Uite co
muna Mihalț, la fel de mare ca a voastră, 
v-a luat-o înainte.

Ion Stanciu protestează. Comuna Mihalț 
nu are terenuri așezate pe deal și nici locuri 
inundabile. Se vede bine că îl usturau vor
bele secretarului raionului.

— Dar despre altceva voiam să-ti spun, 
adăugă tov. Dominic Covaci. Ce se întîmplă 
cu șanțurile dinspre Mureș?

— Apoi, ne gîndeam că mîine am putea 
începe cu desfundatul lor.

— Mîine? Și dacă mîine e prea tîrziu?
— De ce tîrziu?
Pe fața secretarului comitetului raional de 

partid apare un zîmbet abia perceptibil care 
se stinge repede.

— Fiindcă vine iar mare Mureșul. Te po
menești că ne inundă loturile zootehnice. 
Așa-i dacă tergiversați atîta o treabă care 
putea fi lesne făcută de mult.

Stanciu se întunecă la fată. Tot preocupîn- 
du-se de însămînțări scăpase din vedere pro
blema șanțurilor. Și acum, uite pacostea...

— Apoi dacă-i așa, nu-i timp de pierdut, 
tovarășe secretar. Eu m-am dus!

Repede, la sediul sfatului au fost hotărîte 
măsurile imediate. Deputății au plecat să mo
bilizeze țăranii, s-au adunat în grabă unel
tele și au pornit cu toții la treabă.

Stanciu a plecat înainte la fața locului să 
vadă proporțiile dezastrului. Mureșul curgea 
însă liniștit de vale, fără a arăta că-i pasă 
de zbuciumul președintelui sfatului popular 
din Vint.

— Mi-a făcut-o tovarășul secretar, a spus 
cu obidă, dar și cu bucurie Stanciu. Dar o 
merit. Și prinde bine. Altfel, cine știe cînd 
mă hotărâm să pornesc la desfundatul șan
țurilor.

★

In biroul său, Ion Stanciu se pregătește 
pentru ședința de diseară, unde vor discuta 
despre problema noii întovărășiri de creștere 
a oilor. Apoi ,își face planul pentru a doua 
zi; cînd trebuie terminat complet cu însă
mînțările. După aceasta, va rezolva cererile 
adunate peste zi la sfat. Și-a făcut obiceiul 
să nu lase peste zi nici o cerere nerezolvată. 
Mai trebuie să se uite prin ziare și să mai 
conspecteze cîteva pagini din „Capitalul".

Iar a doua zi, la mijirea zorilor, președin
tele din Vint va fi iar în picioare, continuîn- 
du-și munca pe care o depune cu atîta străș
nicie pentru dezvoltarea comunei sale.

PAUL MARIAN

IN PREAJMA EXAMENELOR

In școli și facultăți pregătirile in vederea examenelor de sfîrșit de an sînt 
in toi. Elevii și studenții așteaptă cu nerăbdare și bucurie acest important eveni
ment, bilanțul muncii lor dintr-un an. Profesorii, cei mai apropiați sfătuitori 
ai lor, îi ajută în aceste zile să reva dă materia studiată, să-și lămurească pro
blemele care nu le sînt pe deplin clare, pentru ca bilanțul să fie cît mai bogat.

In clișeu: Aspect dintr-o clasă a școlii de fete Nr. 5 din Arad. Profe
soara Nacht Libertina, distinsă cu titlul de „profesor emerit", ajutînd ele
vele să adincească unele probleme. poto • MIHAI POPESCU
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O inițiativa a gospodinelor de la un curs de croitorie
Cursul de croitorie pentru gospodine de 

pe str. Principatele Unite nr. 37, organizat 
de comisia de femei de pe lingă sfatul 
popular , raional N. Bălcescu, are o bogată 
activitate. Aproape 150 de gospodine parti
cipă cu regularitate la lecțiile teoretice și 
practice ce se țin de trei ori pe săptămînă. 
Intr-una din zilele trecute, tovarășa Cor

nelia Constantinescu, conducătoarea cursu
lui, le-a învățat pe gospodine cele mai sim
ple croieli de șorțulețe, rochițe și pantalo
nași pentru copii. Multe dintre cursante s-au 
gîndit cu bucurie la economiile ce le vor 
face lucrînd singure îmbrăcămintea de 
vară pentru copiii lor. S-au gîndit însă și 
la un alt lucru: să procure deșeuri de la fa

bricile de confecții și în întîmpinarea Zilei 
internaționale a copilului să confecționeze 
diferite obiecte de îmbrăcăminte pe care să 
le dăruiască copiilor din cămine și din ca
sele de copii.

Deocamdată, din deșeurile cumpărate, au 
fost croite 50 de articole diferite de îmbră
căminte.

Cine, dintre cei mai virstnici, nu-și a- 
mintește de vechii păpușari din tîrgul 
Moșilor, unde în vremea copilăriei urmă
reau cu drag năzdrăvăniile popularului 
Vasilache! Teatrul de. păpuși, care înfă
țișează copiilor o lume minunată de 
basme și povești, își are originea din tim
puri mai îndepărtate El era adesea fo
losit și pentru a satiriza, prin imaginara 
lume a păpușilor, moravurile claselor 
stăpinitoare.

Amintind 
teatrului de 
constați că 
multg părți 
păpușarilor 
ne rejerim numai la teatrele de stat de 
păpuși care funcționează astăzi în nume
roase centre regionale din (ară, deși ac
tivitatea lor e bogată și rodnică. Ne 
gindim mai ales l.a faptul că arta tăi
nuirii păpușilor începe să fie îndrăgită 
de tot mai mulți amatori, care-și încro
pesc din te miri ce păpuși și paravane 
și prezintă cu talent o scenetă sau alta.

De curînd, la Sf. Gheorghe, am avut 
prilejul să cunosc un regizor de la Tea
trul Maghiar de Stat din localitate — 
Iosif Ligheti — pe care alții mi l-au re
comandat drept... inovator în materie de 
teatru de păpuși. Mi s-a explicat ulterior 
în ce constă inovația. Este vorba de o 
scenă pentru păpuși, care se transformă 
în cutie de dimensiuni convenabile, cu 
un sistem original prin care ’ ou o lampă 
de petrol se pot da lumini de scenă în 
patru culori. Foloasele care se trag din 
această inovație constă în faptul că tea
trul de păpuși poate fi astfel mai lesne 
amenajai la căminele culturale.

Lucruri și mai interesante am aflat și 
în regiunea Pitești. Aici, în cadrul cămi
nelor de copii, funcționează încă de 2—3 
ani numeroase teatre de păpuși. Istoricul 
lor e istoricul unor inițiative lăudabile 
pe care sfatul popular regional le-a 
sprijinit de la bun început. E u.t Istoric 
interesant pe care-l povestesc pe scurt. 
aș.a cum mi l-a povestit tovarășa Maria 
Olivoto, inspectoare regională preșcolară.

La căminul cultural nr. 1 din Pitești 
educatoarea Elena Zaharescu, care lucra 
cu grupa de copii mici, era necăjită : co. 
pii. nu erau atenți și nu le putea stimula 
cu nici un chip deprinderea vorbirii orga
nizate. După fel de fel de încercări neiz
butite, într-una din zile îi veni ideea să 
le vorbească copiilor prin intermediul 
unei păpuși. Luă o păpușă în mină și a- 
rătînd-o micuților, le spuse:

despre această tradiție a 
păpuși este îmbucurător să 
în anii noștri, în tot mai 

de țară — bătrîna artă a 
trăiește o nouă tinerețe. Nu

— E supărată șl vrea să vă spună 
ceva. Să vorbească cu voi ?

Copiii aprobară. Și păpușica „vorbi":
— M-am lovit și-s tare supărată. Dar 

voi m-a(i mai văzut undeva, copii ?
Copiii răspunseră că da și începură să 

povestească unde o văzuseră fiecare. A- 
poi urmă „ce am eu aici, și aici, și aici..." 
iar copiii răspundeau pe rlnd: „mină", 
„ochi", „nas“... Astfel, exercițiile de de
prinderea vorbirii mergeau cum nu se 
poate mai ușor și plăcut.

După un timp păpușa, care apărea a- 
cum după un paravan așezat în colțul 
camerei, deveni un personaj cunoscut, 
Ionel Murdarei, prin care educatoarele au 
reușit să-i facă pe copii să nu se mur
dărească, să nu mai fie ciufuliți și plin- 
găreți. Cu timpul Ionel Murdărel s-a 
transformat în Ionel Curățel și a devenit 
un bun prieten și exemplu pentru copii. 
S-au născut și alte păpuși, au apărut și 
piesele „Capra cu trei iezi", „Scufița 
roșie" și astfel a luat naștere teatrul de 
păpuși

Secția de învățământ regională a popu
larizat experiența acestui cămin șl cu- 
rlnd au început să se confecționeze păpuși 
și să apară teatre și la căminele de copii 
din Slatina, Curtea de Argeș, Rimnicu 
Vllcea, Cimpulung Muscel, în comunele 
Călinești și lonești, în satul Călineștii Vi- 
țichești și in alte părți. In unele locuri, 
ca în satul Vițichești bunăoară, teatrele 
de păpuși ale căminelor de copii au în
ceput să întreprindă „turnee" la care vin 
în număr mare și cei virstnici. La cămi
nul de la Curtea de Argeș copiii mai mari 
de cinci ani au început să minuiască și 
ei păpușile, ba chiar șă improvizeze... 
reprezentații penru cei mai mici. Edu
catoarele au primit sprijin calificat din 
partea Teatrului de stat de păpuși din 
Pitești, etc.

Firește că dezvoltarea teatrului de pă
puși îniîmpină și greutăți. Se simte încă 
lipsa, unui repertoriu adecuat, realizarea 
tehnică lasă uneori de dorit, mai sînt ac
tiviști culturali care neagă însemnătatea 
acestui gen artistic și-l califică cu dis
preț drept „minor" Dar acestea sînt tre
cătoare și fără îndoială că începutul 
care s-a făcut e un început bun și că 
bătrîna și frumoasa artă a păpușarilor 
trăiește o nouă tinerețe, spre bucuria co
piilor și — de ce să nu mărturisim — 
și a celor virstnici.

U. VALUREANU
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ÎNVĂȚĂTURA lui enescu
Moartea Iui George Enescu a cernit inima 

poporului nostru și în omagiul îndurerat 
adus marelui dispărut se reunesc glasurile 
muzicienilor, oamenilor de artă și cultură, ale 
miilor de ascultători în sufletele cărora a 
adus bucuria muzicii și ale tuturor oamenilor 
simpli ce și-au aflat în compozițiile lui expre
sia cea mai nobilă a sensibilității lor artis
tice, acumulată în uriașul tezaur folcloric 
romînesc.

Se cuvine /însă ca durerea să nu întunece 
aducerea aminte, ci dimpotrivă, s-o facă mai 
clară, mai luminoasă; pentru că nu se poate 
închipui mai frumos dar adus memoriei lui 
Enescu decît acela de a desprinde tîlcul 
adînc al minunatei sale vieți și creații și a-1 
avea pururea înainte, ca un îndreptar ce te 
poate conduce sigur, de-a lungul drumului, 
fie acesta cît de anevoios.

Intr-un cuvînt radiodifuzat, în care evoca 
uriașa personalitate multilaterală a lui 
Enescu, celebrul compozitor sovietic Aram 
Haciaturian afirma că prin creația marelui 
nostru muzician se trasează calea de dezvol
tare a muzicii Romîniei noi și libere. In 
adevăr, nu există slujitor al artei sunetelor 
din patria noastră care să nu poată sorbi din 
seva atît de bogatei pilde a lui Enescu, izvor 
dătător de viață pentru întreaga sa activi
tate artistică; și cu cît va ști să pătrundă 
mai în adîncul învățăturii lui, roadele ei vor 
fi mai îmbelșugate.

Asemeni lui Liszt, lui Rachmaninov și altor 
mari muzicieni în personalitatea cărora 
virtuozul strălucit se găsea alăturea cu com
pozitorul de geniu, Enescu a acordat în 
sufletul său primul loc creației, cu conștiința 
că numai aceasta îi va supraviețui peste 
veacuri. Și astăzi, cînd arcușul său a amuțit, 
cînd bagheta stă tristă pe pupitru, farmecul 
unic al lui Enescu-interpret trăiește nu
mai prin cele cîteva, prea puține, înregis
trări pe discuri și în amintirea celor care l-au 
auzit. Compozițiile sale însă au intrat defi
nitiv în patrimoniul artei universale, repre- 
zentînd cu cinste însușirile artistice ale po
porului romîn, iar prețuirea lor va crește tot 
mai puternic de acum încolo.

Rapsodiile lui Enescu sînt azi cunoscute 
pe întreg pămîntul; în țări cît de îndepăr
tate, unde poate se știe foarte puțin despre 
tradițiile artistice ale poporului nostru, ele 
au dus zvonul minunatelor melodii romînești. 
Dar ar fi să restrîngem foarte mult rolul 
marelui compozitor dacă l-am socoti doar 
ca pe un priceput culegător de folclor, care a 
știut să înnoaide și să îmbine mai multe teme 
populare, învesmîntîndu-ie într-o orchestrație

Alfred Hoffman

colorată. Cine ar sta să numere formulele 
melodice și ritmice specifice cîntecului popu
lar în muzica lui Enescu, încă n-ar face 
decît o treabă științifică interesantă, dar 
care n-ar reuși să lumineze de cît una din 
fațetele nenumărate ale complexei sale 
creații. Caracterul popular reprezintă în 
opera lui Enescu un element de bază, ce 
depășește învelișul sonor exterior și se 
referă la conținutul adînc, generalizator, aj 
muzicii sale. Enescu a vorbit limba muzicală 
a poporului cu o desăvîrșită naturalețe; dar 
muzica lui e romînească nu numai fiindcă 
„sună romînește", ci pentru că în ea regăsim 
redate cu o putere înmiită, ecouri ale vieții 
omului truditor de pe aceste meleaguri, a 
cărui sensibilitate artistică profundă s-a for
mat în decursul a milenii de suferință. 
Enescu a știut ca nimeni altul să întruchL 
peze, în lucrările sale, forța vitală a unui 
popor care a fost în stare să răzbată peste 
greutăți și să-și afirme astăzi energia crea
toare după ce veacuri de-a rîndul a fost oprit 
de asupritorii străini și autohtoni de la dez
voltarea lui firească; în rapsodia întîia el a 
înălțat un adevărat imn optimismului 
neînfrînt și dragostei de viață oglindite în 
melodii avîntate și ritmuri îndrăcite de joc, 
pe cînd în a doua a dezvăluit o altă latură 
a cîntecului popular : sobrietatea, patetismul 
nobil, măreția de necuprins a sentimentului. 
Iar cînd a depășit faza rapsodică și a pornit 
să toarne în formele arhitecturale ample gîn- 
direa lui muzicală, Enescu n-a făcut decît să 
dezvolte moștenirea creatoare a poporului.

A fost o îndeletnicire preferată a unor 
muzicologi străini de pe vremuri, și care-și 
au desigur mulți urmași în zilele noastre, să 
diseca fiece turnură melodică sau armonică 
a creațiilor lui Enescu și să releve în ele 
înrîuririle lui Wagner, Brahms, Faure și ale 
altor mari compozitori de pe la sfîrșitul 
veacului trecut. Cu voie sau fără voie, acești 
„oameni de știință" n-au reușit totuși să 
dea răspunsul unei întrebări care se ridica, 
firească, pe buzele unei întregi lumi muzi
cale, obișnuită să-l considere pe Enescu drept 
unul din marii compozitori contemporani: de 
unde venea, atunci, puternica originalitate, 
imposibil de tăgăduit, a muzicii sale, știut 
fiind că producțiile artistice ale unor simpli 
epigoni nu sînt deobicei decît niște palide 
copii ale unor modele glorioase?

Astăzi, cînd înaintea noastră se profilează, 
dăltuit parcă într-un material prețios, între
gul drum creator al lui Enescu, marcat de 
lucrări, nu multe la număr, dar de o desă- 
vîrșire ce învederează înalta exigență cu sine 
însuși a unui mare maestru, se poate des
prinde cu claritate linia călăuzitoare a artei 
sale, izvorul originalității ei autentice. De 
la prima lucrare simfonică „Poema romînă" 
și pînă la ultima, „Fantezia romînă", un șir 
întreg de creații au evidențiat dragostea 
nețărmurită a compozitorului pentru poporul 
lui, legătura nemijlocită cu folclorul patriei, 
care a trăit în conștiința sa cu aceeași 
putere și în anii cînd inima i-a fost chinuită 
de dorul blîndelor plaiuri natale. In afară de 
cele două rapsodii, citate mai sus, trebuie 
relevate aci înainte de toate suita pentru 
vioară și pian „Impresii din copilărie", în 
care sînt schițate cu o plasticitate muzicală 
rar întîlnită, crîmpeie de viață, oameni și 
locuri ale țării noastre, și a treia sonată pen
tru vioară și pian, în stil romînesc. Pornind 
de la stilul specific al instrumentiștilor noștri 
populari, Enescu a ajuns în aceste două 
lucrări la un mare rafinament ai limbajului 
muzical, atît din punct de vedere al melodicii, 
armoniei cît și al formei. Rafinamentul lui 
Enescu este însă departe de rătăcirile sterile 
ale decadentismului bolnăvicios; el nu repre
zintă decît expresia unei excepționale bogății 
sufletești ce caută, pentru a se afirma, mii 
și mii de nuanțe și culori felurite și care își 
are origina în melodiile noastre populare, 
liber desfășurate, cu acele inflexiuni atît de 
caracteristice și fermecătoare. Anevoie de 
executat, din pricina dificultăților de intona
ție pe care le prezintă, Sonata în stil romî
nesc a lui Enescu trebuie totuși să intre 
de-acum încolo în repertoriul instrumentiști
lor noștri de frunte, ea constituind un 
exemplu strălucit pe calea făuririi unui stil 
național în muzica romînească de cameră.

Mai mult însă, în afară de aceste lucrări 
în care apropierea de folclor și spiritul lui e 
evidentă în titlu și determinantă în formă și 
conținut, se poate afirma cu tărie că însuși
rile specifice puternicei personalități crea
toare a lui George Enescu, manifestate în 
majoritatea celor mai bune creații ale sale de 
maturitate, își au întotdeauna origina în 
trăsăturile proprii geniului muzical al po
porului nostru. E deajuns să aruncăm o pri
vire mai atentă asupra unor compoziții cum 
ar fi sonata a doua pentru vioară și pian 
sau primele două suite pentru orchestră.

Nimeni nu ar putea contesta că forma lor 
e înrîurită de aceea a muzicii profesorilor 
francezi ai lui Enescu. De altfel, după cum 
Smetana a creat poemele simfonice cehe por
nind de la programatismul lui Liszt, după 
cum Ceaikovski a făurit simfonia rusă trans
planted pe solul patriei sale principiile de
mocratice ale artei lui Beethoven, tot astfel 
se pbate spune că Enescu e primul compo
zitor romîn care, bazat pe munca harnicilor 
săi înaintași, a introdus creația noastră mu
zicală în patrimoniul artei universale, la 
nivelul la care aceasta se ridicase prin con
tribuția celor mai mari maeștri ai vremii.

Sonata a doua pentru vioară și pian a lui 
Enescu are ceea ce se numește o structură 
ciclică, întrucît construcția ei se bazează pe 
o idee muzicală dominantă, cu care de altiel 
începe și se termină lucrarea. Desigur e o 
sonată franceză — ar cataloga-o acei muzico
logi de care vorbeam mai sus, aducînd în 
sprijinul afirmației lor faptul că această 
formă a fost propovăduită și ilustrată îndeo
sebi de compozitori francezi. Dar ascultînd 
sonata, vom auzi în murmurul legănător, 
nostalgic al părții a doua, în tremoloul tainic 
al viorii, ecoul de neconfundat al unui cîntec 
romînesc de dor. In final, vioara aruncă înfo
cate chemări la joc; turnurile frazelor, figu
rațiile armonice obstinate ale pianului, 
amintind acompaniamentul țambalului în 
taraf, au un vădit colorit popular romînesc.

In suitele orchestrale la fel, denumirile 
diferitelor mișcări ne amintesc de vechile 
dansuri clasice: sarabanda, menuet lent, 
bourree. Dar care anume pagină simfonică a 
redat oare mai bine decît genialul „preludiu 
la unison" cu care se deschide suita întîia, 
dramatismul, expresivitatea gravă și sfîșie- 
toare, caracteristică adesea cîntecului romî
nesc? Pretutindeni, acolo unde poate nu te 
aștepți, o inflexiune melodică, o figură rit
mică, o concluzie de frază muzicală îți 
amintește de apartenența națională nedesmin- 
țită a compozitorului.

Dragostea pentru patrimoniul muzicii cla
sice, pe care l-a cunoscut ca nimeni altul, 
legătura neîntreruptă cu muzica poporului 
său, i-au ajutat pe Enescu să se mențină 
măreț și puternic, departe de curentele mo
derniste decadente care în ultimele decenii au 
bîntuit viața muzicală a apusului. El nu și-a 
părăsit nici o clipă stilul propriu bazat pe 
puritatea și expresivitatea melodiei; armonia 
și orchestrația nu s-au transformat vreodată 
la Enescu în elemente de sine stătătoare, ci 
au slujit împlinirii, desăvîrșirii întregului. 
Marele artist s-a păstrat pînă la urmă el 
însuși și nu și-a trădat înalta principialitate 
artistică, de dragul unor mode efemere, care 
i-ar fi putut aduce succese ușoare, de sen
zație. Pilda integrității lui morale și profe
sionale impunătoare trebuie să stea înaintea 

muzicienilor noștri, după cum modestia, 
dragostea de muncă, puternicul simț al auto
analizei le poate fi îndemn viu pentru con
tinua lor desăvîrșire.

E o datorie a tuturor celor ce l-au auzit 
adesea sau au conlucrat îndeaproape cu 
George Enescu în domeniul interpretării să 
propage minunatele sale principii care l-au 
condus în redarea capodoperelor muzicii cla
sice și contemporane. înregistrările lui pe 
discuri trebuie să devină obiect de studiu 
amănunțit în conservatoarele și instituțiile 
muzicale, iar maeștrii pedagogiei noastre ar
tistice actuale se cuvine să aștearnă în scris 
învățătura neprețuită pe care au primit-o de 
la George Enescu.

Pentru violonistul, pianistul, șeful de 
orchestră Enescu nu existau dogme sau pre
judecăți. Măestria tehnică, rafinamentul pale
tei sonore, știința muzicală atotcuprinză
toare erau slujitoare supuse ale expresiei, ale 
conținutului uman la a cărui dezvăluire cît 
mai completă serveau. Partitura, cunoscută 
întotdeauna pe dinafară în cele mai mici 
amănunte, era în mîinile maestrului ca un 
material plastic pe care îl modela din nou, 
retrăind gîndul și emoția compozitorului, în 
momentul interpretării. Enescu reprezintă 
pilda celui mai savant interpret din zilele 
noastre, dar și a celui mai viu și mai generos, 
care nu s-a lăsat niciodată prins în chingile 
înăbușitoare ale scolasticismului.

E adevărat că geniul lui Enescu, memoria 
lui muzicală legendară, nu se pot învăța. 
Dar se poate urma, în schimb, atitudinea lui 
față de opera de artă interpretată, îți poți 
însuși credința lui că muzica trebuie să vor
bească asemenea celui mai direct și mai 
convingător grai.

Și, mai ales, trebuie să slujească drept 
pildă activitatea neobosită de educator 
muzical al lui Enescu-interpret. Colindînd 
neobosit orașele și tîrgurile țării, chiar atunci 
cînd străinătatea 11 aclama, entuziastă, el a 
împrăștiat lumina culturii muzicale. Pornind 
de la micile piese pentru vioată menite să 
deștepte interesul publicului încă neobișnuit 
cu arhitecturile sonore ample, și pînă la ciclu
rile de cvartete de Beethoven, tot rspertoriul 
a fost cuprins de Enescu în uriașa lui operă 
de pedagog muzical al unei țări întregi. O 
singură foaie, cea mai rușinoasă, din marea 
carte a istoriei muzicii, fusese ruptă, odată 
pentru totdeauna, de Enescu. din tomui, tot 
atît de voluminos, alcătuit de programele 
concertelor sale. Cacofoniile fără sens ale 
moderniștilor n-au fost slujite niciodată de 
vioara, pianul, sau bagheta maestrului. In 
ultimii ani cînd Enescu a mai fost printre 
noi, energia lui care nu ținea seama de vîrstă 
sau boală s-a cheltuit cu o generozitate 
copleșitoare; podiumul Ateneului și al sălii 
Dalles îl primeau aproape zilnic ca pe un 
oaspete obișnuit, dar de o valoare neprețuită. 

Iar tineretul, pe care îl iubea cu dragoste 
părintească umplea sala, ca oaspete perma
nent al marelui muzician.

Artist cu convingeri profund și consecvent 
democratice, Enescu și-a dedicat întreaga 
viață de muncă neobosită pe tărîmul muzicii, 
cauzei propășirii culturale a poporului său. 
Atitudinea sa patriotică s-a vădit încă din 
1912 prin înființarea premiului ce-i poartă 
numele, menit să încurajeze și să cheme la 
recunoașterea generală talentele componistice 
ale școlii muzicale romînești. E binecunos
cută înalta sa conștiință cetățenească din 
timpul celor două războaie mondiale, cînd a 
alinat, cu arta lui neasemuit de binefăcă
toare, suferințele celor năpăstuiți.

Iar mai tîrziu, într-un moment de răscruce, 
după ce țara a fost eliberată de sub jugul 
fascist, Enescu și-a adus din primele clipe 
contribuția la regenerarea vieții noastre ar
tistice și culturale. El a întins o mină priete
nească artiștilor sovietici, soli ai păcii, care 
ne-au vizitat. David Oistrach și Lev Oborin 
își amintesc, desigur și acum cu emoție de 
minunatele concerte cînd au cîntat sub 
bagheta lui Enescu. De neuitat vor rămîne 
mi -unatele seri de muzică de cameră în care 
pianul, vrăjit de mîinile maestrului, și-a unit 
vocea cu aceea a violoncelului lui Daniil , 
Șafran sau a cvartetului de coarde „Vuil- T 
laumc" din Kiev.

Enescu a fost un admirator al capodopere
lor muzicii sovietice și el a dezvăluit prima 4 
oară în fața publicului nostru acel monument ț 
sonor al măreției eroismului care este sim
fonia a șaptea, „a Leningradului" de Șosta- 
kovici. Partitura, adusă în dar de David 
Oistrach. a concertului pentru vioară de 
Haciaturian, a fost descifrată pe loc de maes
trul nostru, și puține zile mai tîrziu ea era 
tălmăcită pe înțelesul tuturor, în sala Ateneu
lui, de arcușul său. Legătură prietenească cu i 
arta sovietică s-a cimentat, mai viguroasă, 
in decursul vizitei făcute de Enescu la 
Moscova, eveniment artistic memorabil pe 
care publicul capitalei sovietice îl păstrează 
cu dragoste în amintire. Ca o expresie a 
înaltei prețuiri ce o purta artei sovietice, 
Enescu a fost unul din fondatorii Asociației 
romine pentru strîngerea legăturilor cu 
Uniunea Sovietică.

in ultimii ani, nu ne-am mai putut bucura 
de prezența printre noi a celui mai mare muzi
cian romin. Țintuit în pat de o boală necru
țătoare, împiedicat de un anturaj hain să 
revină în patrie, el s-a sfîrșit printre străini, 
departe de țara pe care a dorit cu pasiune 
să o revadă, pînă în cea din urmă clipă.

Enescu trăiește însă, asemenea tu’uror 
artiștilor de geniu al căror mesaj înflăcă- „ 
rat face să vibreze, peste veacuri, inimile ■ 
oamenilor; iar învățătura lui e chezășia dez- 
voltării tot mai înfloritoare a muzicii, a cul
turii romînești.
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Lucrările Adunării reprezentanților mișcării pentru apărarea păcii din R. P. R.
marginea referatului

Salutul adresat de profesorul IKUO OYAMA
Savantul japonez Ikuo Oyama, laureat al 

Premiului Internațional Stalin „Pentru în
tărirea păcii între popoare", a adresat Adu
nării, din partea Consiliului Mondial al 
Păcii, un călduros salut. Sînt fericit — a 
spus vorbitorul — să vă pot asigura că 
Consiliul Mondial al Păcii a urmărit cu a- 
dîncă admirație și recunoștință desfășura
rea campaniei prin care dvs. v-ați exprimat 
hotărîrea de neclintit de a contribui la sal
varea omenirii de o nouă catastrofă care ar 
fi mai dezastruoasă decît toate cele prece
dente.

Intr-un trecut foarte apropiat, dvs. ați a- 
cordat un sprijin deosebit de valoros ape
lurilor noastre de la Stockholm și de la 
Berlin. Noi, membrii Consiliului Mondial al 
Păcii sîntem ferm convinși că rezultatele 
ce le veți obține de data aceasta vor de
păși pe cele precedente. Nu avem nici cea 
mai mică îndoială că minunata operă pen
tru cauza păcii nu va fi învinsă atîta timp 
cît urmărim cu ochii noștri eforturi minuna
te ca acelea ale poporului romîn în spri
jinul Apelului de la Viena și al Adunării de 
la Helsinki, eforturile muncitorilor, țărani
lor, oamenilor de știință și artiștilor, pro
fesorilor și tehnicienilor, filozofilor și preo
ților din R.P.R.

Sînt de asemenea foarte bucuros de a vă 
putea transmite în calitate de președinte al 
Comitetului Japonez pentru Pace și mesa
jul poporului japonez. Acum cînd mult aș-

teptata Adunare Mondială de Ia Helsinki 
se apropie, este foarte încurajator că în ciuda 
diferențelor de limbă, religie, cultură, rasă 
și culoare, lucrul cel mai important pentru 
toate popoarele rămîne menținerea păcii. Pe 
de o parte ne convingem că pericolul răz
boiului este real, pe de altă parte devine 
din ce în ce mai clară posibilitatea învin
gerii acestui pericol. In toate părțile noi ve
dem semne că popoarele iubitoare de pace 
recunosc necesitatea de a se ridica în mod 
hotărît la acțiuni unite în apărarea păcii.

In continuare, prof. Ikuo Oyama a vorbit 
despre tragedia orașelor Hiroșima și Na
gasaki, distruse de exploziile atomice și 
despre lupta hotărîtă a poporului japonez 
împotriva pregătirilor de război pe care im
perialiștii americani le fac pe teritoriul țării 
lui.

Adunarea de la Helsinki _ convocată de 
către Consiliul Mondial al Păcii are o im
portanță foarte mare. La Helsinki, poporul 
romîn își va exprima dorința de neclintit 
de a lupta pentru pace și hotărîrea lui de a 
înlătura amenințarea războiului atomic. 
Contribuția dvs. va fi o încurajare excep
țional de prețioasă pentru popoarele înfră
țite din lumea întreagă.

Depinde de fiecare din noi ca Adunarea de 
la Helsinki să fie o mare victorie în 
lupta noastră pentru apărarea păcii, singu
rul drum spre progresul șr prosperitatea ome
nirii.

In
mult

Mă gîndesc la relații și mai intense, nu 
numai între instituțiile din care fac parte 
savanții și cercetătorii noștri, ci și la relații

în mod

Cuvîntul prof. univ. JEAN LIVESCU
Luînd cuvîntul, prof. univ. Jean Livescu, 

rectorul Universității „Al. I. Cuza" din 
Iași, a evocat suferințele pe care le-a pro
vocat poporului nostru și întregii omeniri 
militarismul german în cele două războaie 
mondiale.

Conștiința întregii Europe — a spus vor
bitorul — se ridică astăzi împotriva milita
rizării Germaniei occidentale, împotriva re
învierii militarismului revanșard g—~ 
împotriva celor care au distrus Lidi.ce 
Oradour, care 1 ‘ .
ruguri cărțile lui Heine și Einstein și

german, 
Jdica și 

au început prin a arde pe 
au 

sfîrșit prin a ridica cuptoarele morții de la 
Maidanek și Auschwitz.

împotriva acordurilor de la Paris, acor- 
. duri menite de autorii lor americani să fie 

prefața celui de al treilea război mondial se 
ridică, în primul rînd chiar poporul ger
man, forțele democratice și progresiste care 
au știut să învețe din tragica experiență a 
celor două războaie mondiale. Există în 
Germania astfel de forțe și ele sînt vigu
roase și hotărîte. N-au pierit în această

țară tradițiile luminoase ale lui Goethe și 
Schiller, idealurile care au inspirat pe 
Beethoven, setea de libertate și progres 
care a dat tărie de oțel lui Ernsi Thălmann 
și atîtor luptători antifasciști germani.

Aceasta ne-o mărturisește viața nouă ce 
înflorește în R. D. Germană, unde poporul 
german eliberat de junkeri și monopoliști 
își unește forțele pentru un viitor de pace, 
democrație și bună prietenie cu toate 
popoarele.

Lupta statornică pe care lagărul păcii în 
frunte cu Uniunea Sovietică o desfășoară 
pentru o justă și pașnică rezolvare a pro
blemei germane găsește în țara noastră un 
sprijin total și neprecupețit.

Vorbitorul a subliniat în încheiere că, 
alături de întreg poporul, profesorii și stu
denții universității ieșene încrezători în 
victoria cauzei păcii și securității europene 
vor da aportul lor luptei care angajează 
astăzi tot ce omenirea are mai curat, mai 
prețios, mai însuflețit de idealuri generoase.

Cuvîntul rostit de STELA ENESCU, președinta Comitetului 
Femeilor Democrate din R.P.R.

Stela Enescu, președinta Comitetului _ Fe
meilor Democrate din R.P.R., a adus 
nării salutul milioanelor de femei din 
șele și satele patriei noastre.

Femeile din țara noastră — a spus

Adu- 
ora-

.. . __ . vor
bitoarea — cărora regimul democrat-popular 
le-a acordat egalitatea în drepturi, demni
tatea de, om în societate și familie, prețuiesc 
și sînt hotărîte să apere cuceririle scumpe 
ale poporului nostru.

Pentru pace, pentru fericirea copiilor, 
pentru ca patria noastră să devină mereu 
mai puternică și mai înfloritoare, femeile 
iau parte activă la lupta întregului popor, 
muncind cu abnegație și devotament în 
toate domeniile vieții economice, politice și 
culturale.

Vorbitoarea a subliniat faptul că dintre 
milioanele de cetățeni care au semnat Ape
lul de la Viena, mai mult de jumătate sînt 
femei.

Din echipele
a făcut

de strîngere a semnăturilor 
un număr mare de femei,

Cuvîntul prof. univ. dr.
dr. Iuliu Hațeganu, medic 

a început prin a arăta 
de progres și de 

numai într-o colectivitate, în care 
uniți în efortul comun al muncii 
și constructive, sînt împotriva răz- 
și astăzi, împotriva războiului

parte

univ.
al R.P.R.,

Prof.
emerit
că știința este dătătoare 
lumină, 
oamenii 
pașnice 
boiului 
atomic.

Numai o știință pătrunsă de iubirea de 
om și pusă în serviciul binelui omenirii 
poate fi constructivă, devenind un factor 
activ al dezvoltării societății, al progresului 
și al culturii.

Prima explozie a atomului nu a fost con
cepută spre a fi utilizată în scopuri destruc
tive, totuși, acum 10 ani, ea a fost folosită 
de forțe ale întunericului pentru a trans
forma în cenușă, în timp de secunde, orașe 
întregi, rod al muncii de secole a colectivi
tății.

Știința medicală, stînd întotdeauna în 
serviciul omului, a știut să utilizeze cuce
ririle ei în sprijinul binelui și al sănătății 
omului. Noi, medicii, apărători ai vieții și ai 
apărării capacității de muncă sîntem luptă
tori convinși pentru pace.

Cuvîntul acad.

muncitoare, țărănci muncitoare, intelectuale, 
gospodine.

Strîngerea de semnături pe Apelul de la 
Viena a fost împletită de către femeile din 
țara noastră cu acțiunea de pregătire a 
zilei de 1 iunie, Ziua Internațională a Co
pilului și de întîmpinare 
Mondial al Mamelor care 
puternică manifestare a 
a mamelor din lumea 
războiului, pentru pace 
popoare.

Congresul Mondial al 
avea loc la Paris, la scurt interval după 
Adunarea Mondială a reprezentanților for
țelor iubitoare de pace de la Helsinki, va 
aduce o contribuție importantă în lupta 
popoarelor pentru pace și colaborare între 
popoare.

Noi, femeile, sîntem hotărîte 
toată capacitatea și energia 
slujba întăririi patriei pentru a 
ca noastră constructivă, viața 
cirea copiilor noștri.

IULIU HAȚEGANU
A menține și a întări pacea însemnează și 

a menține viața și sănătatea poporului 
nostru. Medicii și odată cu ei toți oamenii 
cinstiți trebuie să știe că știința ne-a pus 
la dispoziție toate armele care ne permit să 
luptăm cu succes împotriva oricărui flagel, 
avînd astfel garanția că putem lupta cu 
succes și împotriva războiului.

Oamenii trebuie să știe că din clipa în 
care iau cauza apărării păcii în propriile 
lor mîini, viitorul păcii depinde numai de 
ei.

In această luptă, poporul romîn — popor 
pașnic de-a lungul istoriei sale — este în 
primele rînduri ale luptei pentru asigurarea 
păcii și securității în Europa, cu deplină în
credere în binefacerile și dreptatea acestei 
cauze, care a grupat toate țările pașnice în 
frunte cu Uniunea Sovietică.

Spectrul întunecat al războiului atomic 
trebuie să dispară prin voința popoarelor 
făcînd loc perspectivei luminoase de pace, 
epocii atomice constructive, pusă în slujba 
binelui întregii omeniri. Energia atomică 
să fie izvor de energie dătătoare de lumină, 
de căldură, hrană și sănătate.

GH. OPRESCU

a Congresului 
va constitui o 

unității de voință 
întreagă împotriva 
și. prietenie între

Mamelor care va

să punem 
noastră în 
apăra mun- 
nouă, feri-

domeniul schimburilor culturale mai e 
de făcut

personale ale acestor savanți și cercetători 
cu cei de aceeași specialitate din alte țări. 
Căci și în chipul acesta vom contribui la 
menținerea păcii, la alungarea spectrului 
războiului.

i

Ca istoric de artă — a spus acad. Gh. 
Oprescu — socot că schimburile culturale în
tre popoare sînt o condiție indispensab:iă 
pentru dezvoltarea studiilor din diferitele 
domenii ale culturii Dar mai mult decît 
atît; ele pot avea un rol de prim rang în 
menținerea păcii și în evitarea războiului 
atomic, pe care-1 preconizează conducătorii 
militari ai armatelor vestului Schimburile 
culturale între popoare sînt desigur un efect 
al păcii și nu se pot îndeplini decît în pe
rioade de liniște, dar și pacea n-ar putea 
exista fără pregătirea spiritelor, obți
nută tocmai prin schimburi culturale, fără 
posibilitatea pe 
oferă popoarelor 
noaște, de a se 
labora împreună
crearea buneistări a oamenilor.

Cea mai înaltă instituție de cultură din 
țara noastră — Academia R.P.R. — se stră. 
duiește să intensifice schimburile culturale 
cu străinătatea. In prezent, Biblioteca Aca
demiei are legături culturale cu peste 2.500 
instituții din lumea întreagă, iar cifra a- 
ceasta crește de la an la an. Ministerul Cul
turii trimite numeroase expoziții peste gra
niță. Grafica noastră, arta noastră plastică, 
dar mai ales arta populară au fost prezen
tate în diferite orașe ale lumii și s-au bucu
rat de un mare succes. Echipe de oîntec și 
dans popular s-au produs pe scenele diferi
telor țări și au obținut succese remarca-

care aceste schimburi le 
și indivizilor de a se cu- 
stima reciproc, de a co
la promovarea culturii, la

Cuvîntul patriarhului
In cuvîntul să^i patriarhul Justinian Ma

rina a spus :
Am venit la tribuna acestei Adunări în 

numele Bisericii Ortodoxe Romîne. Prin 
mine, ierarhii, clericii și credincioșii acestei 
Biserici aduc un călduros salut încercaților 
ostenitori pentru apărarea păcii din scumpa 
noastră patrie și vă încredințează de fră
țeasca lor solidaritate în lupta pentru viața, 
prosperitatea și fericirea tuturor oamenilor.

Doctrina religioasă căreia îi slujim este o 
doctrină a păcii, a frățietății și a bunei înțe
legeri între oameni și popoare. Sîntem așa 
dar în rosturile noastre firești cînd milităm 
tn rîndurile luptătorilor pentru apărarea pă
cii. Pentru aceea, binecuvîntăm și slăvim 
din adîncul inimii pe toț oamenii din toată 
lumea care zidesc cu mîini curate marele e- 
difioiu al păcii universale.

Slujitorii Bisericii noastre Ortodoxe îm
părtășesc cu toată puterea ființei lor calea 
tratativelor, a rezolvării pe cale pașnică a 
conflictelor și problemelor litigioase inter
naționale.

Dar cioclii omenirii au inclus Germania 
occidentală revanșardă în coaliția lor nord- 
atlantică. In mîinile încă pătate de sînge ale 
foștilor generali naziști va fi pusă acum 
arma atomică.

In numele doctrinei religioase creștine or
todoxe, pe care o slujim, ținem să preci
zăm aci, înaintea acestei adunări pentru 
apărarea păcii, punctul nostru de vedere și 
atitudinea ierarhilor, clericilor și credincio
șilor Bisericii noastre

Noi iubim și prețuim poporul german, pre
cum iubim și prețuim toate popoarele lumii. 
A iubi și a prețui toate popoarele lumii 
este o poruncă divină, izvorîtă din dogma 
biblică a creațiunii neamului omenesc și din 
principiile universalismului creștin. Sîntem 
încredințați că poporul german, care sînge- 
rează încă de pe urma rănilor adînci căpă-

JUSTINIAN MARINA
tate în cel din urmă război mondial, va ști 
să evite pentru sine o nouă catastrofă, opu- 
nînd dîrzenia sa tuturor acelora care îl îm
ping la nimicirea lui.

Popoarele lumii sînt conștiente astăzi de 
forța lor. Ele nu vor îngădui dezlănțuirea 
unei noi catastrofe.

Biserica Ortodoxă Romînă este vital inte
resată în menținerea și consolidarea păc'i. 
Ea se alătură propunerilor formulate de 
Uniunea Sovietică cu privire la reducerea 
generală a armamentelor și efectivelor mili
tare, la distrugerea armelor atomice și cu 
hidrogen și încetarea fabricării lor im toate 
țările, la folosirea energiei nucleare în sco
puri pașnice, pentru binele și fericirea ome
nirii întregi.

Biserica Ortodoxă Romînă, care și-a Îm
pletit destinele ei cu viața poporului nostru, 
nu va precupeți nici o jertfa pentru triumful 
sfintei cauze a păcii. Ne sînt scumpe toate 
vechile manuscrise romînești: psaltirile, co- 
dicii și cronicile neamului; ne sînt scumpe 
străvechile bisericuțe de lemn, stîlpii dăltuiți 
în piatră și frescele minunate de pe zidurile 
bisericilor voevodale. Niciodată nu vom în
gădui ca acestea să fie distruse de para 
războiului atomic.

Iubiți frați da luptă pentru apărarea păcii,
Se apropie zma cînd reprezentanții forțe

lor iubitoare de pace din toate țările se vor 
întîlni la Helsinki în cadrul unei mari adu
nări mondiale pentru a da grai împotrivirii 
lor hotărîte față de remilitarizarea Germa
niei și pregătirea unui război atomic. Veți fi 
prezenți acolo și unii din cei ce vă aflați 
acum sub această măreață cupolă. Vă ce
rem să proclamați acolo, în numele întregii 
suflări romînești, voința noastră nezdrunci
nată de pace și hotărîrea de a lupta pină 
la sacrificiu, pentru ca pacea să-și întindă 
împărăția ei de lumină pe tot întinsul pă- 
m în tul ui.

Numeroase acțiuni ale cercurilor agresi
ve, în frunte cu cele din S.U.A., vin să de
maște politica lor primejdioasă pentru pacea 
lumii și securitatea popoarelor.

Pregătind un nou măcel mondial, îndrep
tat îndeosebi împotriva țărilor lagărului 
socialismului, în frunte cu U.R.S.S., impe
rialiștii din S.U.A. și celelalte țări capi
taliste au construit peste 900 de baze 
aeriene și navale în jurul U.R.S.S. și al 
țărilor de democrație populară, baze al căror 
scop agresiv este evident deoarece sînt si
tuate la mii de kilometri de S.U.A. pe care 
după cum se știe, nu le amenință

Sfidînd cel mai elementar simț al 
ei, lagărul imperialist se pregătește 
clanșeze războiul atomic.

Imperialiștii trebuie însă să țină 
un atac atomic din partea lor, va fi urmat 
de o imediată și zdrobitoare ripostă din par
tea țărilor lagărului socialismului.

Poporul englez are un proverb înțelept: 
„Cine locuiește într-o casă de sticlă, să nu 
arunce cu pietre".

Propovăduitorii războiului atomic ar tre
bui să ia în seamă că arma atomică are 
două tăișuri.

Sub presiunea brutală a S.U.A. puterile 
apusene au ratificat acordurile de la Paris, 
prin care ~ 
în pactul

nimeni, 
omeni- 
să de-

cont că

Germania occidentală este inclusă 
Atlanticului de Nord, pe picior de

egalitate cu celelalte puteri, îngăduîndu-I-se 
reînarmarea și dotarea cu armament atomic.

Prin aceasta puterile apusene s-au unit cu 
militarismul german, dușmanul de moarte 
al libertății popoarelor, dușmanul cel mai 
primejdios al păcii.

Acest fapt care constituie o gravă a- 
menințare a păcii, a impus țărilor din la
gărul socialist încheierea Tratatului de prie
tenie, colaborare și asistență mutuală de la 
Varșovia, în care se prevăd măsurile ce 
trebuie luate pentru prevenirea unei even
tuale agresiuni, stabilind o adevărată stîn- 
că de granit în calea agresorilor.

Lagărul păcii nu amenință pe nimeni. Ță
rile lagărului păcii și democrației nu se 
tem însă de amenințări și sînt decise să 
apere cu orice preț și oricînd bunul cel mai 
de preț al tuturor popoarelor, PACEA.

Crearea comandamentului unificat al for
țelor armate, în baza acordului între sem
natarii Tratatului, pune în slujba păcii o 
uriașă forță armată. Forțele de care dispu
ne acest lagăr depășesc cu mult forțele pu
terilor agresive, căci el unește o mare pu
tere materială cu o forță morală, izvorîtă 
din dreptatea cauzei ce o susține.

Noi care am luptat în două rînduri cu ar
ma în mînă împotriva forțelor agresive ale 
militarismului german sîntem gata să facem 
totul pentru a împiedica o nouă agresiune 
din partea werhmachtului renăscut.

Cuvîntul acad. MIHAIL RALEA
apoi cuvîntul acad. Mihail Ralea. 
fermă de pace a lagărului derao-

Cuvîntul invalidului ACHIM CĂPRĂNOIU
Căprănoiu, invalid din războiul an- 
a 
al

amintit în cuvîntul său ororile 
doilea război mondial arătind 

de război nu pot să uite suferin- 
ale întregului -popor, iar jert- 
nu trebuie să fie zadarnice, 

alți invalizi de răz- 
la toate

Achim 
tifascist, 
celui de 
că invalizii 
{ele lor și 
fele făcute
împreună cu atîția 
boi am luat și eu parte la toate acțiu
nile prin care poporul nostru și-a spus voin
ța sa de pace — a spus vorbitorul. împreună 
cu echipele ce au strîns semnături pe ape
lurile Consiliului Mondial al Păcii, am mers 
din casă în casă, am vorbit oamenilor des
pre pace și am găsit pretutindeni inimi larg 
deschise cuvintelor noastre de îndemn îndeschise cuvintelor noastre de îndemn 
lupta împotriva unui nou război.

Hotărîrile istorice ale Conferinței de la 
Varșovia vorbesc și în numele nostru, în nu
mele neclintitei voințe de a apăra pacea, de

Cuvîntul lui STELIAN

libertatea patriei noastre, drepturi-a străjui 1
le pe care poporul nostru și le-a creat prin 
luptă alături de marele popor sovietic. Și în 
numele nostru vor vorbi la Helsinki, la Adu
narea Mondială a partizanilor păcii, repre
zentanții poporului romîn. Să se știe că noi 
nu ne-am dat sîngele pentru ca Europa să 
fie aruncată din nou pradă celor mai înver
șunați dușmani ai libertății popoarelor. Noi 
știm ce înseamnă urmările unui război ato
mic pe care-1 pregătesc dușmanii omenirii, 
miliardarii de peste ocean. Să se știe că cei 
care au luptat la Tisa, la Debrețin și la 
Budapesta, la Bansko-Bistrița și pe culmile 
Tatrei nu au uitat și nu vor uita niciodată 
cum trebuie să răspundă celor care calcă în 
picioare dreptul popoarelor la o viață paș
nică și liberă.

A luat 
Politica 

cratic în frunte cu U.R.S.S. — a spus vor
bitorul — a dus în cursul ultimilor ani la o 
serie de evenimente de politică internaționa
lă, care 
secvență de înțelegere între popoare și de 
scădere ....................... .. . -
ceeași linie trebuie considerată și Conferin
ța de la Varșovia pentru asigurarea păcii și 
securității colective în Europa. Caracterul 
acestei conferințe este cu desăvîrșire clar.

Totuși, în țările occidentale s-au găsit e- 
couri perfide în presă sau în emisiuni de 
radio, care insinuau, dacă nu declarau pe 
față, că această conferință ar fi avut impli
cit și un aspect agresiv.

Nimic mai fals, nimic mai inexact decît 
astfel de interpretări de rea credință. Care 
e scopul autentic al acestei conferințe ?

Primele două articole ale tratatului afir
mă cu tărie principiul întăririi păcii și secu
rității în Europa. Toate hotărîrile luate sînt 
în conformitate cu Carta Națiunilor Unite. 
Tratatul încheiat la Varșovia este un răs
puns inevitabil la o serie de provocări, în 
primul rînd la reînarmarea Germaniei occi
dentale. In art. 11 se prevede că, în cazul 
cînd în Europa se va crea un sistem de secu
ritate colectivă și va fi încheiat în acest 
scop un tratat general european de securita
te colectivă, Tratatul de la Varșovia își va 
pierde valabilitatea și va înceta de a mai 
funcționa.

dovedesc năzuința sinceră și con-

a încordării internaționale. Pe a-

Lipsa caracterului exclusivist al tratatului 
se vede din declarația menționată în cu
prinsul lui de a primi ca asociați orice țară 
care ar voi ulterior să se ralieze la prin
cipiile și scopurile enumerate în tratat. Tra
tatul de la Varșovia nu părăsește o clipă con
cepția securității colective și nu duce decît 
numai în caz de atac la auto-apărare, acea
sta în cadrul și din concepția pactului fun
damental al O.N.U.

Este evident că, în cazul unei agresiuni 
țările democratice nu pot accepta să fie sur
prinse nepregătite. Ele au în fața istoriei 
răspunderea apărării ființei lor naționale, a 
libertății lor, a instituțiilor de dreptate so
cială pe care le-au creat și însăși apărarea 
păcii.

In ce privește țara noastră, ea capătă prin 
Tratatul de la Varșovia asigurarea unui i- 
mens ajutor. Se știe că în trecut garanțiile 
de ajutor pe care le-a dat Anglia în 1940 
Poloniei, Romîniei, Iugoslaviei au fost doar 
promisiuni deșarte. Acum putem conta pe 
un ajutor efectiv și eficace, pe un ajutor 
acordat prin colaborare frățească care 
ne permite să ne urmăm liniștiți mun
ca noastră creatoare. Aceasta nu ne va dis
pensa' însă, conform spiritului Tratatului de 
la Varșovia, de a lupta mai energic încă 
pentru triumful păcii. Tratatul de la Varșo
via devine astfel unul din cele mai impor
tante instrumente de garantare a păcii.

Cuvîntul tehnicianului ILIE IONESCU

MORARU, președintele
Consiliului Central al Sindicatelor

A vorbit apoi Stelian Moraru, președintele 
Consiliului Central al Sindicatelor.

In numele și din însărcinarea Consiliului 
Central al Sindicatelor din Republica Popu
lară Romînă și al celor peste 2.500.000 de 
membri ai sindicatelor — a spus vorbito
rul — aduc un cald salut Adunării reprezen
tanților mișcării pentru apărarea păcii din 
Republica Populară Romînă.

Clasa muncitoare din țara noastră este 
profund interesată în menținerea păcii și 
luptă activ pentru a-și apăra munca sa paș
nică și viitorul ei luminos.

Voința sa dîrză de pace se 
dragostea față de patrie, în 
propășirea și întărirea puterii 
a capacității ei de apărare.

In toate întreprinderile, în uzine, în mine, 
în gospodăriile agricole de stat și S.M.T.-uri 
se desfășoară o muncă entuziastă pentru în
deplinirea cu succes a sarcinilor ultimului 
an al planului cincinal.

Peste 300 de întreprinderi au îndeplinit 
de pe acum sarcinile care le revin în cadrul 
planului cincinal și lucrează în contul anu
lui 1956.

Succesele obținute de clasa muncitoare 
în îndeplinirea planului de stat, în dezvol
tarea economiei, sînt o dovadă grăitoare a 
faptului că ea sprijină politica partidului și 
guvernului și întărește prin fapte adeziunea 
sa la această politică.

Clasa muncitoare,

manifestă în 
lupta pentru 
economice și

sindicatele sale 
profund interesate în stabilirea 
reciproce între state, în slăbirea încordării 
internaționale și în înlăturarea primejdiei 
unui nou război. De aceea clasa muncitoare 
și alături de ea toți oamenii muncii salută

Cuvîntul generalului de armată

sînt 
încrederii

Generalul de armată în rezervă Mihail 
Lascăr a vorbit despre politica agresivă a 
cercurilor conducătoare ale puterilor occiden
tale și îndeosebi a Statelor Unite ale Ame- 
ricii.

In loc să utilizeze calea tratativelor pen-

cu însuflețire și aprobă din tot sufletul în
cheierea Tratatului de prietenie, colaborare 
și asistență mutuală de la Varșovia și or
ganizarea comandamentului unificat.

Sîntem pe deplin încredințați că aceste 
măsuri vor mări în mod considerabil capa
citatea de apărare a lagărului socialist, vor 
crea forța necesară capabilă să asigure 
pacea și securitatea în Europa, vor asigura 
munca pașnică și creatoare a poporului ro
mîn.

Sindicatele noastre ca cele mai largi or
ganizații de masă ale clasei muncitoare con
sideră drept datoria lor esențială să mă
rească continuu aportul lor la lupta pentru 
pace, la creșterea puterii economice a pa
triei noastre, la întărirea capacității de 
apărare, sprijinind astfel hotărîrile istorice 
ale Conferinței de la Varșovia.

încadrați în marea Federație Sindicală 
Mondială, această puternică organizație in
ternațională care s-a alăturat în totul miș
cării popoarelor pentru apărarea păcii, sin
dicatele din țara noastră vor continua să în
tărească legăturile frățești cu oamenii mun
cii din alte țări, contribuind la întărirea uni
tății și a solidarității internaționale între cei 
ce muncesc, factor important în menținerea 
păcii.

Fiți siguri tovarăși, că sub conducerea 
Partidului Muncitoresc Romîn, sindicatele 
din R.P.R. vor fi și de-acum înainte în pri
mele rînduri ale mișcării pentru pace din 
țara noastră, în primele rînduri ale luptei 
poporului nostru pentru creșterea puterii 
economice și a capacității de apărare a pa
triei noastre dragi, pentru un trai îmbelșu
gat și fericit al celor ce muncesc.

în rezervă MIHAIL LASCĂR 
tru rezolvarea chestiunilor Internaționale 
tigioase — a spus vorbitorul — S.U.A. 
celelalte puteri imperialiste duc o politica 
de pe „poziții de forță", politică care are 
drept rezultat agravarea tensiunii între po
poare.

A luat 
nescu de 
șie“, care

Ceferiștii Griviței, pe care am cinstea să-i 
reprezint, sînt vechi luptători în rîndurile 
celor ce militează pentru pace, pentru bună 
înțelegere între popoare, împotriva fascis
mului. Prin activitatea noastră noi continuăm 
tradiția luptătorilor de acum mai bine de 20 
de ani, acelora care în zilele lui februarie 
1933 s-au ridicat și au protestat împotriva 
fascizării țării, împotriva pregătirilor de 
război.

Noi știm că cei care au tras profituri de 
pe urma războaielor trecute au și început 
să-și facă socoteala cîștigurilor pe care le-ar

cuvîntul apoi tehnicianul Ilie Io
la complexul C.F.R. „Grivita Ro- 
a spus :

putea realiza de pe urma războiului pe care 
îl pregătesc. Ar fi bine însă ca ei să se tre
zească la realitate. Dacă vor îndrăzni să 
dezlănțuie un nou război, soarta lor nu va 
fi deloc de invidiat. Forța lagărului demo
crat în frunte cu U.R.S.S. este atît de mare, 
încît eventualii agresori vor primi o ripostă 
zdrobitoare. Noi' nu amenințăm pe nimeni, 
dar nici nu ne temem de amenințări.

Muncitorii de la atelierele „Grivița Roșie" 
vor fi și de aci înainte în primele rînduri 
ale celor care luptă pentru pace, pentru în
florirea și întărirea scumpei noastre patrii, 
detașament înaintat al puternicului front al 
păcii și prieteniei între popoare.l

Cuvîntul episcopului reformat I. VASARHELY
reformat I. Vasarhely, din Cluj, 
numele Bisericii reformate,, cu 
iubire aduc un salut fierbinte

Episcopul 
a spus : In 
încredere și 
Adunării noastre, exprimînd totodată voința 
slujitorilor Bisericii reformate de a partici
pa și pe mai departe la lupta pentru apă
rarea păcii.

Pacea înseamnă apărarea vieții și mun
cii constructive a omului. Omul credincios 
duce o luptă înverșunată împotriva orică
rui sentiment de dușmănie războinică, văr
sare de sînge și devastare.

Bisericile trebuie să propovăduiască ceea ce 
este exprimat în cel mai frumos psalm al 
păcii: „Voi asculta ce va grăi Domnul 
Dumnezeu. Cu adevărat el grăiește poporu
lui său și cuvioșilor săi despre pace, ca să 
nu se întoarcă la nebunia lor“. (Ps. 85, 9).

Toate acestea pot fi realizate numai prin 
securitatea colectivă europeană și anume pe 
calea tratativelor. Această cale a fost tra
sată de Congresul Mondial și Ia urmarea a- 
cestei căi ne-am obligat pe noi înșine cu 
semnăturile noastre.

Popoarele vor pace. Ele nu vor permite 
distrugerea bisericilor, căminelor, școlilor și 
institutelor reconstruite; ele nu vor permite 
ca o altă devastare să se năpustească asu
pra lumii; ele întăresc pacea și o vor a- 
păra.

Cu această convtagere participăm în marea 
slujbă a păcii, propovăduind că munca noas
tră va învinge și viziunea proorocului ceresc 
va deveni realitate.

Cuvîntul prof. Ing. VASILESCU-KARPEN

II- 
Și

Luînd cuvîntul, prof. ing. Vasllescu-Kar- 
pen a spus:

Fiind născut în anul 1870 sînt, fără îndo
ială, decanul de vîrstă al tuturor tovarășilor 
care se găsesc în această sală. Declar însă 
că iau parte cu însuflețire și din toată ini
ma la marea mișcare pentru apărarea păcii.

Am credința fermă că pacea este apărată 
și că va fi apărată, am credința fermă că 
mulțumită tratativelor pașnice un al treilea 
război mondial nu va putea fi dezlănțuit

bile. La rîndul nostru am primit eu cea 
mare bunăvoință pe solii culturii din 
țări, le-am dat cuvenita ospitalitate.

Aspecte de la Adunarea reprezentanților mișcării pentru apărarea păcii din R.P.R.

Și

că o pace trainică și dreaptă va sfîrși prin 
a fi înfăptuită.

Dar această pace dreaptă și trainică nu 
poate veni de la sine, fără lupta stăruitoare 
a r ’ ’ ‘ ..................
poi 
puri decît pacea.

Ultimele evenimente internaționale dove
desc însă întețirea luptei pentru pace. A- 
ceste evenimente, datorită eforturilor perma
nente ale Uniunii Sovietice, sînt semne 
îmbucurătoare și prevestitoare ale îndrumă
rii omenirii spre pace.

Unul din aceste evenimente este semna
rea Tratatului de Stat cu Austria. Un alt 
eveniment de o însemnătate covîrșitoare este 
propunerea făcută recent de Uniunea Sovie
tică pentru dezarmarea progresivă și pen
tru interzicerea armei atomice, care a găsit 
un puternic ecou în toate țările.

Dar evenimentul cel mai eficace pentru a- 
părarea păcii este de sigur Tratatul de prie
tenie, colaborare și asistență mutuală înche
iat la Varșovia între țările iubitoare de pace 
din Europa.

Rolul științei, rolul tehnicii de toate cate
goriile este covîrșitor în ridicarea producti
vității muncii, deci în ridicarea nivelului e- 
conomic al țării — a continuat vorbitorul. 
Colegii mei mai tineri, cunoscînd greaua răs
pundere ce au în această privință, se stră
duiesc și se vor strădui și mai mult să ri
dice productivitatea muncii, prin introduce
rea cît mai rapidă în cercetările științifice, 
în industrie și agricultură a metodelor mo
derne preconizate de știința sovietică.

Invățați și tehnicieni romîni, procedînd 
astfel, veți contribui la mărirea puterii de a- 
părare a țării și în același timp la ridica
rea traiului oamenilor muncii.

popoarelor, a tuturor popoarelor lumii, îm- 
nriva unor cercuri care urmăresc alte sco-

(Continuarea discuțiilor în numărul viitor),
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35 de ani de la înființarea 
Partidului Comunist din Indonezia

DJAKARTA 23 (Agerpres). — TASS 
transmite: La 23 mai s-au împlinit 35 de 
ani de la' înființarea Partidului Comunist 
din Indonezia. In legătură cu această ani
versare, C.C. al Partidului Comunist din In
donezia a dat publicității un mesaj adresat 
oamenilor muncii în care se face analiza 
luptei eroice a poporului indonezian pentru 
independenta lui. Mesajul cuprinde o che
mare la întărirea continuă a unității națio
nale. In mesaj se spune că Partidul Comu
nist din Indonezia a pășit în permanentă în 
primele rînduri ale luptătorilor împotriva 
orînduirii colonialiste. In această luptă par
tidul a suferit pierderi, ceea ce nu l-a îm
piedicat să devină o forță mare și impor
tantă. „Partidul nostru numără astăzi peste 
500.000 membri. In toate regiunile din In-

★

DJAKARTA 23 (Agerpres). — TASS 
transmite: Ziarul „Harian Rakjat“ anunță 
că C.C. al Partidului Comunist din Indone
zia a primit telegrame de salut din partea 
Comitetului Central al Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice, Comitetului Central al 
Partidului Comunist Chinez, Comitetului 
Central al Partidului celor ce muncesc din 
Ungaria, precum și din partea partidelor co
muniste din India, Australia și alte țări. In 
telegrama de salut a C.C. al P.C.U.S. se 
spune :

COMITETULUI CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST 

DIN INDONEZIA
Comitetul Central al Partidului Comunist 

al Uniunii Sovietice salută și felicită fier
binte Partidul Comunist frățesc din Indone
zia cu prilejul celei de a 35-a aniversări a 
sa.

De-a lungul întregii sale existențe Parti
dul Comunist din Indonezia, Invinglnd nu

BELGRADUL ASTĂZI

Corespondență de V. Maievski 
apărută în ziarul „Pravda"

MOSCOVA 24 (A-
gerpres). — Sub tit
lul „Belgradul as
tăzi", V. Maievski, 
corespondentul spe
cial la Belgrad al zia
rului „Pravda", scrie printre altele:

La Belgrad în centrul atenției se află 
apropiata întîlnire a reprezentanților Uni
unii Sovietice și Iugoslaviei la cel mai înalt 
nivel. Cercurile largi ale poporului iugoslav 
manifestă o mare satisfacție în legătură cu 
această întîlnire și cu perspectivele norma
lizării relațiilor dintre cele două țări.

Ocupîndu-se în continuare de o întîlnire 
pe care a avut-o la 23 mai cu cîțiva cunos- 
cuți ziariști iugoslavi, corespondentul zia
rului „Pravda" subliniază : în convorbirea 
cu noi, ei și-au exprimat convingerea că 
popoarele Iugoslaviei și Uniunii Sovietice 
care au tradiții seculare de prietenie și 
scopuri comune în lupta pentru un viitor 
mai bun; pentru pace, au o bază trainică 
pentru o colaborare largă și multilaterală. 
Viața a arătat că tulburarea relațiilor nor
male intre U.R.S.S. și Iugoslavia pe o pe

Declarațiile membrilor delegației franceze 
care a vizitat U. R. S. S.

MOSCOVA 24 (Agerpres). — TASS 
transmite : O delegație a Asociației „Franța- 
U.R.S.S." în frunte cu deputatul Albert For- 
cinal, membru al Adunării Naționale fran
ceze, a vizitat timp de trei săptămîni Uni
unea Sovietică în urma invitației Asociației 
Unionale pentru relațiile culturale cu străi
nătatea.

La 21 mai, Andrei Denisov, președintele 
conducerii V.O.K.S.-ului, a oferit un dejun 
în cinstea oaspeților. In numele Prezidiului 
Sovietului Suprem al-U.R.S.S., Aleksandr 
Gundorov, președintele Comitetului slav din 
U.R.S.S., a remis lui Albert Forcinal — fost 
membru al mișcării de rezistență — medalia 
„Pentru victoria asupra Germaniei în Marele 
Război pentru Apărarea Patriei din anii 
1941—1945“.

Intr-o declarație remisă presei, membrii

Politicienii englezi, cărora le place așa 
de mult să se fălească cu binecunoscutul 
calm britanic, au dat dovadă in ultimele 
luni de o excesivă dar justificată nervozi
tate. De la demisia lui Churchill toate acțiu
nile cercurilor guvernante engleze se des
fășoară sub semnul rapidității de acțiune. 
Incepînd de la faptul că alegerile parlamen
tare se vor desfășura cu un an și jumătate 
mai înainte de termen și terminînd cu pri
pa extraordinară în care se desfășoară cam
pania electorală, toate faptele lasă să se 
înțeleagă că guvernanții englezi trăiesc cu 
frica-n sîn, că simt atirnînd deasupra capu
lui lor o primejdioasă sabie a lui Damocles.

De unde atîta grabă și ce ascunde ea în 
realitate? Noul prim ministru al Angliei, 
Eden, a căutat să justifice fixarea alegerilor 
cu un an și jumătate înainte de expirarea 
mandatului actualului parlament, vorbind 
despre „nesiguranța dinăuntrul și din afara 
țării în ceea ce privește viitorul politic" al 
Angliei. Această nesiguranță, a arătat Eden, 
constituie „un element nefavorabil pentru 
influența Angliei în problemele internațio
nale și de asemenea pentru comerț, provo- 
cînd în același timp instabilitate pe mai 
multe planuri". Pe lingă această „instabili
tate" și „nesiguranță" observatorii politici 
laburiști și comentatorii posturilor de radio 
au subliniat că guvernul conservator „este 
îngrijorat de situația economică și a hotă- 
rit să țină alegeri înainte ca ea să se în
răutățească și mai mult".

Presa și opinia publică engleză și-au expri
mat de altfel, nu o singură dată, neliniștea 
față de declinul economic tot mai pronunțat 
care atrage după sine creșterea șomajului 
și scăderea necontenită a nivelului de trai. 
Buletinul „Labour Press Service" a publi
cat date din care rezultă că în perioada 
1951 — 1955, adică în anii guvernării conser
vatorilor, principalele produse alimentare 
(pîine, unt, carne, orez, zahăr, și altele) 
s-au scumpit cu 25 pînă la 70 la sută. Și per
spectivele de viitor nu sînt nici ele cîtuși de 
puțin îmbucurătoare. Toate aceste cauze la 
care se adaugă scăderea prestigiului cau
zată de cursul agresiv imprimat politicii 
externe a Angliei au determinat pe conser
vatori să organizeze alegerile mai înainte 
ca agravarea situației economice să-i dis
crediteze și mai mult în ochii alegătorilor.

In alegerile care vor avea loc joi, cetă
țenii englezi vor trebui să aleagă 630 de 
deputați din totalul celor 1409 de candidați. 
Pentru aceste locuri de deputați în Camera 
Comunelor conservatorii au depus 624 de 
candidaturi, laburiștii 620, liberalii 110, co
muniștii 17, independenții 9 și reprezentanți 
ai altor partide 29. Poporul englez a avut 
la dispoziția sa un timp foarte scurt pentru 
a-l cunoaște pe cei care și-au depus candi
daturile șl pentru a-și forma o opinie tn

donezia există organizații de partid. Parti
dul este sprijinit de masele largi populare" 

In mesaj se arată că Partidul Comunist 
își completează și își întărește în perma
nență rîndurile. Consolidarea partidului con
tribuie la întărirea și lărgirea Frontului Na
țional Unit. După cum se știe, ca urmare a 
întăririi Frontului Național .Unit a fost for
mat guvernul Sastroamidjojo. Partidul Co
munist sprijină acest guvern deoarece el ur
mează o politică externă pașnică, ceea ce 
a făcut ca Indonezia să-și consolideze pozi
ția internațională.

In încheiere C.C. al Partidului Comunist 
subliniază că pentru a Infringe forțele reac- 
țiunii este necesară mobilizarea tuturor for
țelor democratice, îndeosebi acum în preaj
ma alegerilor generale.
★

meroase greutăți, a luptat dîrz și cu abne
gație împotriva robiei coloniale, pentru li
bertate și independența națională a țării 
sale, pentru interesele vitale ale minunatu
lui său popor iubitor de libertate, și împre
ună cu toate forțele patriotice și democra
tice din țară apără cu bărbăție indepen
dența națională a Indoneziei, luptă neobosit 
pentru unificarea teritoriului țării sale intr-un 
stat democrat unit, duce o luptă activă îm
potriva uneltirilor colonialiștilor imperialiști, 
pentru menținerea și consolidarea păcii în 
Asia de sud-est.

Urăm Partidului Comunist din Indonezia 
noi succese în întărirea rîndurilor lui și in 
lupta pentru unirea într-un front național 
unit a tuturor forțelor progresiste ale 
poporului indonezian. Trăiască Partidul Co
munist frate din Indonezia !

COMITETUL CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST 

AL UNIUNII SOVIETICE

rioadă de cîțiva ani a 
folosit numai dușma
nilor popoarelor iu
goslav și sovietic, 
dușmanilor păcii.

La Belgrad, se spu
ne în continuare în corespondență, se află în 
permanență numeroși corespondenți străini. 
In legătură cu apropiatele tratative sovieto- 
iugoslave se așteaptă însă sosirea a încă 
aproximativ 50 de reprezentanți ai presei 
străine — corespondenți, reporteri fotografi, 
operatori de filme din S.U.A.,‘Anglia, Fran
ța; Germania occidentală și alte țări. Capi
tala Iugoslaviei nu a cunoscut de mult o a- 
semenea afluență de ziariști.

Apropiatele tratative între reprezentanții 
Uniunii Sovietice și Iugoslaviei, scrie în în
cheiere Maievski, atrag atenția și suscită in
teresul opiniei publice din toate țările. Toți 
aceia cărora le sînt scumpe pacea și 
securitatea popoarelor salută întîlnirea de la 
Belgrad și văd în ea un nou factor impor
tant de slăbire a încordării internaționale și 
de consolidare a păcii în întreaga lume.

delegației, reprezentînd cele mal diferite pro
fesiuni și opinii politice, subliniază în una
nimitate năzuința puternică a poporului so
vietic spre cultură, precum și activitatea des
fășurată în acest domeniu de instituțiile cul
turale sovietice.

Toate impresiile culese de noi, declară 
oaspeții francezi, ne fac să fim ferm con
vinși că Uniunea Sovietică dorește în mod 
sincer pacea. Amploarea construcției econo
mice și culturale care se desfășoară în a- 
ceastă țară exclude orice intenții agresive. 
Sîntem convinși că o colaborare prietenească 
între țările noastre va contribui la reglemen
tarea pașnică a marilor probleme internațio
nale.

La 23 mai delegația franceză a părăsit 
Uniunea Sovietică întoreîndu-se în patrie pe 
calea aerului.

In preajma alegerilor din Anglia
privința lor și a programului pe care îl șus- 
țin. Intr-adevăr, deși campania electorală a 
început în mod oficial la 6 mai, abia la 16 
mai s-a terminat desemnarea candidaților. 
In aceste zece zile care au mai rămas, pro
pagandiștii partidelor conservator și labu
rist au încercat să depună eforturi disperate, 
pentru a-i trezi pe alegători, așa cum s-a 
exprimat un ziar englez, din „apatia letar
gică". Acest scurt răgaz lăsat pentru cam
pania electorală propriu-zisă este de altfel 
un mijloc pentru a sili pe alegători să nu 
gîndească prea mult, să nu cîntărească cu 
atenție faptele, să nu judece prea mult per
soana candidaților și mai ales să nu critice 
prea mult politica guvernamentală a conser
vatorilor. Totul a fost calculat în așa fel 
Incit să se desfășoare cît mai rapid cu pu
tință și oamenii să nu aibă vreme suficientă 
să-și exprime protestul lor împotriva poli
ticii interne și externe a conservatorilor. 
Toate acestea după, principiul: un om care 
nu gîndește poate fi mai lesne înșelat.

Nu numai aceasta, ci întregul sistem elec
toral britanic este o mare înșelătorie. El 
este ticluit în așa fel incit rezultatele alege
rilor să reprezinte voința cercurilor guver
nante și în nici un caz voința opiniei pu
blice. După cum relatează presa britanică, 
numărul alegătorilor înregistrați este de 
34.881.000 persoane. Sistemul electoral brita
nic înlătură de la alegeri un număr impor
tant de cetățeni, deoarece numai cei care au 
depășit 21 de ani, se pot prezenta in fața 
urnelor. In afară de aceasta, dreptul de vot 
al militarilor este îngrădit într-o mare mă
sură. Există de asemenea o serie întreagă de 
restricții pentru cei care și-au schimbat do
miciliul după ce au fost înregistrați în listele 
electorale. Coloniile și dominioaneie nu sînt 
reprezentate în Camera Comunelor deși a- 
ceasta ia hotărîri în privința lor. Lipsa re
prezentării proporționale este însă cea mai 
negativă trăsătură a sistemului electoral 
britanic. Din această cauză, în parlament 
nu este oglindită adevărata situație politică 
din Anglia. Lucrul acesta a dus la situația 
ciudată din 1951 cînd partidul conservator 
a obținut 48,7 la sută din voturile exprimate 
de alegători și a primit 51,2 la sută din to
talul mandatelor parlamentare. In același 
timp laburiștii care au obținut cu aproape 
200.000 de voturi mai mult decît conserva
torii nu au primit decît 46,9 la sută din 
mandate. Acest lucru e posibil datorită sis
temului electoral care declară ales pe acel 
candidat care întrunește cel mai mare nu
măr de voturi chiar dacă ceilalți candidați

Vizitele delegației 
parlamentare 

Indiene în U. R. S. S.
KIEV 24 (Agerpres). — TASS transmite: 

La 23 mai delegația parlamentară indiană a 
părăsit Kievul plecînd spre Leningrad.

Pe aeroportul din Kiev, care era pavoazat 
cu drapelele de stat ale Republicii India, 
Uniunii Sovietice și R.S.S. Ucrainene, mem
brii delegației parlamentare indiene au fost 
conduși de S. A. Kovpak, vicepreședinte al 
Prezidiului Sovietului Suprem al R.S.S. 
Ucrainene, și de alte personalități.

Krișnamurti Rao, conducătorul delegației, 
a rostit pe aeroport o scurtă cuvîntare în care 
a relevat uriașele lucrări care se desfășoară, 
la Kiev pentru refacerea economiei distruse 
de război și reconstruirea orașului. In me
moria noastră, a spus el, va stărui întot
deauna amintirea despre căldura și cordiali
tatea cu care am fost întîmpinați la Kiev, 
îmi reamintesc bine acele timpuri nu prea 
îndepărtate cînd India avea nevoie de un 
ajutor imediat. Acest lucru ’era cunoscut și 
discutat în diferite țări ale lumii. Dar primul 
stat care a acordat poporului nostru acest 
ajutor a fost Uniunea Sovietică. Ne bucură 
să putem sublinia că vasul sovietic cu grîu 
sosit pe atunci în India a fost un vas din 
Ucraina.

In încheiere, Krișnamurti Rao a transmis 
poporului ucrainean urări de fericire și în
florire, exprimîndu-și convingerea că efor
turile comune ale popoarelor indian și so
vietic în lupta lor pentru pace și prietenie 
vor fi încununate de succes deplin.

Primul ministru al Indoneziei 
va vizita R. P. Chineză

PEKIN 24 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite: La 25 mai primul ministru al 
Republicii Indonezia, Aii Sastroamidjojo va 
pleca în China, la invitația guvernului popu
lar central al R. P. Chineze.

Criza de guvern din Olanda
HAGA 24 (Agerpres). — După cum s-a 

mai anunțat, la 17 mai guvernul olandez, 
în frunte cu primul ministru Willem Drees, 
a demisionat în urma respingerii de’către 
parlament a proiectului de lege guverna
mental cu privire la majorarea chiriilor. 
După demisia guvernului, regina Olandei a 
propus miniștrilor din guvernul Drees să 
gireze în mod provizoriu treburile țării. 
După mai bine de o săptămînă, relatează 
agenția France Prcsse, Drees a fost silit să 
renunțe la încercările de a menține mai de
parte vechiul guvern. In aceste condiții, re
gina Olandei va trebui să înceapă tratative 
cu liderii partidelor în vederea formării unui 
nou guvern.

Agenția France Presse subliniază în le
gătură cu această criză de guvern că de fapt 
problema chiriilor care a dus la căderea gu
vernului Drees și care a servit deci ca un 
pretext, og.indește în realitate agravarea 
contradicțiilor din ultimele luni dintre prin
cipalele partide ale coaliției guvernamentale 
(partidul muncii și catolici), ceea ce îngreu
nează și mai mult situația internă din 
Olanda.

Un dar al guvernului sovietic 
oferit R.P. Polone

VARȘOVIA 24 (Agerpres). — P.A.P. 
t.ransmite: Guvernul Uniunii Sovietice a a- 
dus la cunoștința guvernului Republicii 
Populare Polone hotărîrea sa de a dărui Po
loniei așezarea „Prietenia" de la Jelenki, în 
apropiere de Varșovia, care a fost construi
tă de Uniunea Sovietică cu materiale și re
surse proprii pentru constructorii sovietici ai 
Palatului de cultură și știință „I. V. Stalin" 
din Varșovia. In legătură cu aceasta, J. Ci- 
rankiewicz, președintele Consiliului de Mi
niștri al R. P. Polone, a adresat lui N. A. 
Bulganin, președintele Consiliului de Mi
niștri al U.R.S.S., mulțumiri călduroase in 
numele întregului popor polonez pentru mi
nunatul dar. Guvernul R. P. Polone a hotă- 
rît să amenajeze în așezarea „Prietenia" un 
„sat studențesc", pentru aproximativ 4.009 
de tineri.

laolaltă au mai multe voturi și deci candi
datul ales deține o minoritate din voturile 
exprimate. Acest sistem este susținut atît 
de conservatori cît și de laburiști deoarece 
cu ajutorul lui poate fi împiedicată intrarea 
în parlament a altor candidați și în special 
a reprezentanților partidului comunist.

Desfășurarea campaniei electorale din An
glia a cam pus pe gînduri pe liderii princi
palelor partide. Presa relatează că la mi
tingurile și adunările la care au luat cuvin- 
tul candidații partidelor conservator și la
burist au participat un număr infim de ale
gători. Corespondentul agenției americane 
„United Press" relata de curînd că pe tot 
cuprinsul Marii Britanii „campania electo
rală se desfășoară în vorbărie goală și apa
tie. Acum, cu cîteva zile înainte de alegeri, 
candidații ambelor partide șchioapătă în 
mod lamentabil, căutînd cu disperare pro
bleme care să dea viață discursurilor și 
programelor lor".

Căutînd cu înfrigurare aceste „probleme", 
liderii conservatori și laburiști au reușit să 
le descopere abia în ultima vreme. Nu este 
vorba nici mai mult nici mai puțin decît 
despre problema tratativelor între cele pa
tru mari puteri. După ce ani și ani, opinia 
publică britanică, laolaltă cu întreaga opinie 
publică internațională, a cerut necontenit 
organizarea unor asemenea tratative, iată 
că in sfîrșit, în ceasul al doisprezecelea, li
derii conservatori au „descoperit" acest su
biect de discuție. De aceea pentru a fi pe 
placul maselor largi de alegători, candidații 
conservatori — ca și cei laburiști și liberali 
de altfel —. au început să peroreze tot mai 
mult, despre participarea Angliei la o confe
rință internațională cu Uniunea Sovietică.

Vorbele despre pace curg gîriă în discur
surile electorale, în manifestele și în pro
gramele partidelor conservator și laburist. 
In manifestul partidului conservator — cali
ficat de ziarele londoneze drept un „maxim 
de retorică și minimum de program" — se 
vorbește despre o „înlăturare a neîncrederii" 
internaționale, iar cel laburist amintește 
în mod demagogic despre așa-numita „po
litică de pace a laburiștilor".

De unde mai înainte vreme conservatorii 
nici nu voiau să audă de ideea tratativelor, 
astăzi Eden vorbește de necesitatea nu 
uneia, ci chiar a două conferințe internațio
nale. Intr-un discurs radio televizat rostit 
la 21 mai, Eden a declarat că conferința ce
lor patru puteri „la cel mai inalt nivel" va

Adunarea Naționala a R. Cehoslovace 
a ratificat Tratatul de la Varșovia

PRAGA 24 (Agerpres). — CETEKA trans
mite : In dimineața zilei de 24 mai, Adunarea 
Națională 'a R. Cehoslovace s-a întrunit pen
tru a examina Tratatul de prietenie, colabo
rare și asistență mutuală dintre Republica 
Populară Albania, Republica Populară 
Bulgaria, Republica Cehoslovacă, Republica 
Democrată Germană, Republica Populară Po
lonă, Republica Populară Romînă, Republica 
Populară Ungară și Uniunea Republicilor 
Sovietice Socialiste, semnat la Varșovia Ia 
14 mai 1955.

Primul ministru, W. Siroki a vorbit despre 
importanța Tratatului de la Varșovia pentru 
garantarea securității Republicii Cehoslovace 
și pentru întărirea păcii în Europa și în 
întreaga lume. La dezbaterile care au urmat, 
au luat cuvîntul reprezentanți a diferite par
tide și organizații ale Frontului Național.

După închiderea dezbaterilor, în cadrul 
cărora toți participanții la discuții au spriji
nit întru «totul semnarea Tratatului de la 
Varșovia, tratatul a fost ratificat în unani
mitate de către Adunarea Națională a R. 
Cehoslovace.

4 ani de la eliberarea pașnică a Tibetului
Declarajiile Iul Dalai Lama și Pancen Ngoerfeni

PEKIN 24 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite : Cu prilejul celei de a 4-a aniver
sări a eliberării pașnice a Tibetului, Dalai 
Lama a dat publicității o declarație în care 
se arată că în cei patru ani care au trecut 
s-a întărit considerabil unitatea dintre chinezi 
și tibetani. Această unitate a pus baza dez
voltării politice, economice și culturale a 
Tibetului.

Dalai Lama arată că progresul realizat în 
dezvoltarea Tibetului se datorește „condu
cerii juste a Partidului Comunist Chinez și 
a președintelui Mao Țze-dun, eforturilor uni
tăților armatei populare de eliberare și ale 
reprezentanților Guvernului Central Popular, 
care lucrează în Tibet, precum și tuturor tl- 
betanilor".

Credința religioasă a poporului tibetan, a 
declarat Dalai Lama, este protejată și tradi
țiile lui sînt respectate.Vicecancelarul Austriei despre

VIENA 24 (Agerpres). — Ziarul „Arbeiter- 
zeitung" a publicat sub semnătura vicecan
celarului Schaerf un articol intitulat „Trata
tul de la Viena". Arătînd că după primul 
război mondial Austria a fost nevoită să 
încheie la St.-Germain un tratat de pace 
elaborat fără participarea reprezentanților ei, 
Schaerf subliniază că Republica Austriacă 
a fost asimilată vechii monarhii austro-un- 
gare și a fost făcută răspunzătoare pentru 
războiul pierdut.

Putem afirma pe bună dreptate, continuă 
Schaerf, că prima republică nu a dispus ni
ciodată de o deplină suveranitate. Soarta 
celei de a doua Republici Austriece a fost 
și mai puțin de invidiat decît soarta primei. 
Tratativele de pace cu Austria, au început 
abia după un an și jumătate de la terminarea 
războiului. Ele au durat cîțiva ani și Austria 
a fost doar martor pasiv, în timp ce alții 
discutau și luau hotărîri.

Ce-i drept, anul trecut, reprezentanții

înființarea Comitetului de Stat ai Consiliului de Miniștri 
ai U. R. S. S. pentru problemele muncii și salariilor

MOSCOVA 24 (Agerpres). — TASS trans
mite : In scopul întăririi controlului de stat 
asupra muncii ministerelor și departamente
lor și îmbunătățirii activității acestora în 
domeniul muncii și salariilor, Prezidiul So
vietului Suprem al U.R.S.S., printr-un decret 
emis la 24 mai a.c., a înființat Comitetul de 

Greva docherilor
LONDRA 24 (Agerpres). — După cum 

anunță agențiile occidentale, greva docherilor 
și muncitorilor portuari, membri ai sindicatu
lui autonom al docherilor și hamalilor, în
cepută luni, continuă în principalele porturi 
engleze. La grevă participă toți cei 17.000 de 
membri ai sindicatului, care cer recunoașterea 
oficială a sindicatului lor și înlăturarea mo
nopolului deținut de sindicatul muncitorilor 
din transporturi și al muncitorilor necalificați 
în ce privește angajarea la muncile în porturi.

Corespondenții agențiilor de presă ameri
cane relevă faptul că situația guvernului 

I Eden este cu atît mai „confuză" cu cit, în

avea loc în cursul viitoarelor cîteva săptă
mîni și că el este de acord să aibă loc nu 
numai o singură conferință de acest fel, 
dar chiar două, dacă va fi necesar. Eden a 
declarat că o conferință a celor patru puteri 
Ia cei mai înalt nivel „poate constitui un 
admirabil punct de plecare pentru progra
mul lucrărilor pe care va trebui să-l efec
tuăm și este posibil să dureze cîteva luni".

Iri ciuda tuturor acestor declarații „paci
fiste", de circumstanță, conducătorii poli
tici britanici nu se sfiesc totuși să sublinie
ze în discursurile lor că ei vor continua să 
ducă o politică „de pe poziții de forță" im
pusă de către Washington în numele „soli
darității atlantice". Agenția „France Presse" 
cita in acest sens un pasaj dintr-unul din 
discursurile lui Eden în care acesta consi
dera că Anglia „trebuie să fabrice mai de
parte bomba cu hidrogen". La rîndul său, 
ministrul de externe, MacMillan, arăta, de 
asemenea, că este de părere că occidentul 
ar trebui să continue aplicarea „politicii de 
pe poziții de forță".

Opinia publică britanică își dă prea bine 
seama că liderii conservatori și laburiști 
caută să strîngă un bogat capital politic de 
pe urma vorbăriei despre pace și tratative. 
Au început să fie tot mai mulți cetățenii bri
tanici ce-și dau seama care sînt adevărate
le scopuri ale politicii interne și externe ur
mărite de partidele conservator și labu
rist. Ei știu prea bine că nu mai de
parte decît a doua zi după efectuarea alege
rilor, liderii politici burghezi își vor fi și 
uitat cuvintele frumoase și promisiunile ne
numărate făcute in cursul campaniei elec
torale. De aici și dezinteresul aproape total 
manifestat de cetățenii britanici față de mi
tingurile și adunările electorale convocate 
de conservatori și laburiști. Presa a relatat 
că la unul din mitingurile din circumscripția 
electorală West-Walthamstow (cartier al 
Londrei) unde candidează Attlee nu au ve
nit decît 20 de persoane. Organizatorii mi
tingului au transportat pe cei prezenți cu 
automobilele la un alt miting unde în ace
eași seară urma să ia cuvîntul tot Attlee. 
Insă și la acest miting nu au venit decît 
zece persoane.

Liderii politici burghezi din Anglia își 
dau prea bine seama de impopularitatea po
liticii și programelor preconizate de ei. Ei 
își dau seama prea bine că poporul englez 
dorește pacea și că se împotrivește refacerii 
mașinii de război vest-germane; că este

In declarația lui Pancen Ngoertenf se 
spune că „Tibetanii, ca și toate naționalită
țile care locuiesc în China, se bucură de 
toate drepturile, de egalitate națională șt 
libertate religioasă".

Sub conducerea Partidului Comunist Chi
nez și cu ajutorul armatei populare de eli
berare și al reprezentanților Guvernului Cen
tral Popular care lucrează în Tibet, se sub
liniază în declarație, în cei patru ani care 
au trecut au luat ființă organizații comer
ciale și bănci, stațiuni agricole, oficii poș
tale și școli. Țăranii tibetani beneficiază de 
împrumuturi, primesc noi locuințe, li se a- 
cordă asistență medicală gratuită.

Toate acestea, a declarat Pancen Ngoer- 
teni, dovedesc grija guvernului R. P. Chineze 
pentru poporul tibetan.încheierea. Tratatului de stat
Austriei au fost invitați la tratative la 
Berlin, dar au fost nevoiți să participe doar 
într-o măsură neînsemnată la discutarea pro
blemei austriece.

Recentele tratative de la Moscova ne-au 
deschis o eră nouă. Pentru prima oară au 
fost duse cu adevărat tratative cu reprezen
tanții Austriei, părerile și propunerile lor nu 
numai că erau ascultate, ci mai mult, au 
fost tratați ca parte egală în drepturi. A- 
ceasta a fost nu numai o chestiune de formă. 
Tratativele au căpătat nu numai o formă 
nouă, ci și un conținut cu totul nou.

Dacă ne gîndim că Austria ca stat neutru 
nu va participa la disputele în probleme de 
politică înaltă, că nu are obligația de a 
pune la dispoziție o armată de mercenari, 
devine limpede că dacă tratatul de la St.- 
Germain a fost un dictat, Tratatul de stat 
cu Austria este rezultatul tratativelor între 
parteneri egali în drepturi.

Stat al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. 
pentru problemele muncii și salariilor.

Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. a 
numit ca președinte al Comitetului de Stat 
al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. pentru 
problemele muncii și salariilor pe Lazar Moi- 
seevici Kaganovici, prim vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

englezi continuă
ajunul alegerilor parlamentare, care vor avea 
loc joi, sindicatul fochiștilor și mecanicilor 
de locomotive a anunțat că cei 70.000 de 
membri ai săi vor declara grevă la 28 mai 
în sprijinul revendicărilor lor pentru sporirea' 
salariilor. Dacă această grevă nu va putea fi 
evitată — subliniază corespondentul din Lon
dra al agenției United Press — „traficul fe
roviar va fi oprit pe întreg cuprinsul Marii 
Britanii în proporție de peste 80 la sută". 
După cum s-a anunțat, în momentul de față 
guvernul se străduiește să obțină o amînare 
a ei.

împotriva fabricării bombei cu hidrogen și 
că sprijină propunerile U.R S.S. privitoare la 
dezarmare; că se împotrivește transformă
rii Angliei într-un cîmp de concentrare al 
armatei americane și că dorește reglemen
tarea problemelor internaționale pe calea 
tratativelor pașnice.

Politicii antinaționale dusă de conserva
tori și laburiști i se opune programul pentru 
care luptă Partidul Comunist din Marea 
Britanie. Intr-o cuvîntare recentă, Harry 
Pollitt, secretarul general al partidului co
munist, a arătat că acesta formulează urmă
toarele revendicări: în loc de fabricarea bom
bei cu hidrogen — încheierea unui acord 
internațional cu privire la interzicerea ar
melor atomice și cu hidrogen și reducerea 
tuturor armamentelor; în loc de înarmarea 
Germaniei occidentale — un pact de secu
ritate colectivă în Europa și crearea unei 
Germanii unite și democrate; Taivanul să 
fie înapoiat R. P. Chineze; trupele ameri
cane să fie retrase din Anglia.

Mase tot mai largi de cetățeni britanici 
sprijină politica partidului comunist văzind 
în aceasta singura politică justă, conformă 
cu interesele naționale ale Angliei și cu in
teresele apărării și menținerii păcii în lume. 
Iată ce scria în ziarul „Daily Worker" o tî- 
nără cetățeancă britanică. „Soțul meu și cu 
mine ne amintim sunetele sirenelor, vîjiitul 
bombelor, spaima cu care, copii încă, ne 
ascundeam sub pături, în timp ce în jurul 
nostru se prăbușeau casele. Nu vrem ca co
piii noștri să-și piardă anii cei mai frumoși, 
așa cum i-am pierdut noi. Din cauza aceas
ta, votăm acum pentru partidul comunist 
care prezintă cel mai constructiv program 
pentru pace în întreaga lume".

In lupta sa electorală, partidul comunist 
a trebuit să facă față unor greutăți neîn- 
chiruit de mari. Notăm numai faptul că pos
turile britanice de radio (B.B.C.) nu au vrut 
să acorde acestuia nici măcar un minut pen
tru ca să-și expună programul electoral. Gu
vernanților englezi le este teamă ca nu 
cumva vocea adevărului să pătrundă pînă 
în cele mai îndepărtate colțuri ale Angliei. 
Dar în ciuda tuturor greutăților, partidul co
munist își duce mai departe cu curaj lupta 
sa pentru îmbunătățirea condițiilor de trai 
ale poporului englez și pentru o politică 
externă care să țină seama de aspirațiile 
cele mai arzătoare ale poporului.

Indiferent de rezultatele scrutinului, este 
limpede că poporul englez cere cu tot mai 
multă hotărîre o politică de pace, tratative 
între marile puteri, rezolvarea problemei ger
mane, oprirea cursei înarmărilor, dezvoltarea 
relațiilor internaționale între state, întărirea 
securității colective in Europa.

E. GRECU

Delegația R.S.S. Ucrainene 
va participa la ședințele 

jubiliare ale O. N. U.
KIEV 24 (Agerpres). — TASS transmite: 

Ministrul Afacerilor Externe al R.S.S. Ucrai
nene, L. F. Palamarciuk, a adresat secreta
rului general al O.N.U. un răspuns la scri
soarea sa din 22 martie 1955, în legătură 
cu ședințele jubiliare ale membrilor O.N.U., 
care vor avea loc la San Francisco între 29 
și 26 iunie.

In răspuns se arată că delegația Ucrainei 
va participa la ședințele jubiliare ale mem
brilor Organizației Națiunilor Unite, care 
vor avea loc la San Francisco cu prilejul îm
plinirii a 10 ani de la semnarea Cartei 
O.N.U. o

In cîteva rînduri
« După cum relatează ziarut „Burman", 

In cadrul unei ceremonii care a avut loc la 
22 mai la Rangoon, Thakin Kodo Hmaing, 
laureat al Premiului International Stalin 
.,Pentru întărirea păcii între popoare", mi
litant progresist din Birmania, a donat or
ganizațiilor culturale, religioase și altor or
ganizații din Birmania o parte din suma 
primită atunci cînd i s-a decernat Premiul 
Internațional Stalin ..Pentru întărirea păcii 
intre popoare". (TASS)
• La 23 mai însărcinatul cu afaceri ad- 

interim al Iugoslaviei în R. P. Chineză, N. 
Milicievici, a făcut o vizită de prezentare 
ministrului Afacerilor Externe al Chinei, 
Ciu En-lai. (China Nouă)

• O parte din trupele americane de ocu
pație, care, potrivit clauzelor Tratatului de 
stat cu Austria, urmează să fie retrase din 
(■ară, vor fi cantonate în Bavaria. Astfel, 
garnizoana americană care se află în pre
zent la Salzburg, va fi cantonată la cî/iva 
kilometri spre nord. în Bavaria superioară, 
în regiunea Laufen-Teisendorf-Freilassing, 
în imediata apropiere a graniței Austriei. 
(A.D.N.).

• La 23 mai, Ministerul Apărării al Bir- 
maniei a dat publicității un comunicat in 
care se arată că în urma operațiunilor mili
tare ale trupelor birmane pentru lichidarea 
rămăștfelor bandelor ciankaișiste care se 
află in partea de sud a principatului Șan, 
între 7 martie și 18 mal pierderile gomin- 
daniștilor s-au cifrat la peste 500 de morii. 
(Reute')

• Ziarul „Unita" publică un amplu repor
taj cu privire la cercetările arheologice în
treprinse în nordul Moldovei de colectivul 
de cercetători al Academiei Republicii Popu
lare Romine. Ziarul subliniază importanta 
științifică a desconerlrii vechilor așezări 
omenești de la Flăbășești, care datează de 
circa 5.000 de ani. „Zeci de secole au trecut 
de atunci — scrie ziarul ..Unita" — și nu
mai azi, datorită activității arheologilor ro- 
mîni s-au putut reconstitui viața și obiceiu
rile acestei așezări preistorice". (Agerpres).

• Un alt criminal de război german va 
fi eliberat in curînd înainte de termen din 
închisoarea Spandau din Berlinul occiden
tal. Este vorba de fostul amiral Karl Doe- 
nitz, comandantul marinei militare germane, 
pe care Hitler l-a numit în ultimele zile al* 
războiului președinte al Reichului. (France 
Presse).

—•-O*-—
Semnarea unui protocol 
comercial cu Norvegia

Intre 16 și 23 mai 1955 au avut loc la 
București tratative între delegațiile guverna
mentale ale Republicii Populare Romîne și 
Norvegiei pentru prelungirea acordului co
mercial și de plăți existent între R.P.R. și 
Norvegia.

După încheierea lucrărilor s-a semnat ua 
protocol prin care valabilitatea acordului co
mercial și de plăți cu Norvegia a fost pre
lungită pe o nouă perioadă de um am, sta.bi- 
lindu-se totodată și listele de mărfuri care 
urmează a fi schimbate între cele două țări 
în perioada 1 iunie 1955 — 31 mai 1956.

Potrivit celor stabilite, volumul schimbu
rilor între R.P.R. și Norvegia crește față d» 
anul 1954, cu 35 la sută de fiecare parte.

R.P.R. va importa : celofibră, fire de ce
lofibră, margarina, pescărie, feroaliaje, alu
miniu, etc.

R.P.R. va exporta : tractoare, utilaj indus
trial, chimicale, fructe și legume proaspete, 
și conservate, cereale, produse-petrolifere etc. 

Din partea R.P.R. protocolul a fost sem
nat de L. Cogan, directorul relațiilor econo
mice cu țările apusene din Ministerul Co
merțului Exterior, iar din partea Norvegiei; 
de G. Rogstad, consilier la Ministerul Afa
cerilor Externe norvegian. (Agerpres).

SPORT
Selecționata B. divizionară a învins 

Viener Sportklub cu 3—1
Echipa austriacă Wiener Sportklub a fost 

înfrîntă și în cel de-al doilea meci dispu
tat în Capitală. In partida jucată, ieri pe sta
dionul Republicii, victoria a revenit selecțio
natei B. divizionară care a cîștigat cu sco
rul de 3-1 (1-0).

Calitativ această partidă a fost însă sub 
nivelul celei din ajun, datorită în primul 
rînd faptului că selecționata B. nu s-a apro
piat de valoarea dovedită de selecționata A. 
în fața aceluiași partener.

Jocul acesta a fost și pe măsura valorii 
arătată de Wiener Sportklub, care a avut o 
linie ofensivă lipsită de pătrundere și fără 
putere de șut.

Golurile au fost înscrise de Mihai (min. 4 
și 82) și Gabor (min. 65) pentru selecționata 
B. divizionară și de Sokol pentru Wiener 
Sportklub (min. 70), în urma unei faze în 
care portarul Birtașu s-a accidentat la un 
plonjon, iar poarta selecționatei a rămas in 
acest timp fără apărător.
Echipa de fotbal a asociației Locomotiva 

a plecat în U R.S.S.
Marți dimineață a părăsit Capitala, ple

cînd la Moscova, echipa de fotbal a aso
ciației Locomotiva. Fotbaliștii feroviari vor 
susține trei întîlniri prietenești în U.R.S.S., 
evoluînd în orașele Moscova, Tbilisi și Le
ningrad.

Din lotul echipei asociației Locomotiva 
fac parte Dungu, Franciscovici. Vărzan, Ma
cri, Ferenczi, Langa, Călin. Roman, Olaiu, 
A. Covaci, Iozsi, Bădeanțu și alții.
Meciul de șah R.P. Ungară — U.R.S.S.

In sala mare a Palatului sporturilor din 
Budapesta a avut loc la 23 mai festivitatea 
de deschidere a meciului de șah dintre echi
pele R.P. Ungare și U.R.S.S.

Apoi au început partidele primei runde. 
Partidele Benko—Keres; llivițki—Szabo și 
Bilek — Petrosian s-au terminat remiză.

In partida Bronstein—Barcza, primul pă
strează șanse de cîștig la întrerupere.

(Agerpres)
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